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1. OEQPIA KEQAANAIOY 1 - ZYNAPTHZEIZ

1. Oplopdg ocuvaptnong
vvapryon (function) sivor pa dadikacio pe v onoia kGOe otoryeio evog cuvorlov A aviiotoryiletal o
éva akplPag ototyeio kKamoov dAAov cuvorov B. To cuvoko A Aéyetar medio opiouot NG GLVAPTNONG,
eved 10 B Aéyeton medio TINAVY.
To f(x) Aéyeton Tiuf T T oto X. To ypdupa X, mov cvpPoArilel onotodnqnote otoryeio Tov A, ovopdleTon

aveEap-TnTn petafinty, EVO TO Y, TOL TAPIGTAVEL TNV TIUN TG CLVAPTNONG OTO X Kol €£0PTATAL OO TNV
T TV X, Aéyetan eEapTnuévn petofinty.

2. NpAagelg e cuvaptnoseLg
Av 800 cuvaptioelc f, g opilovton ko o1 300 o€ éva 6OVOAO A, T0TE 0pilovTal Kot 01 GUVOPTHGELG:
e TodBpowopa S=7f+g,pe S(x)=f(x)+g(x), xeAd
e Hodweopd D=f-g, ue D(x)=f(x)—g(x), xeAd
e Toywopevo P=f-g,ue P(x)=f(x)-g(x),xe 4 kol

S S (x)

e To m\ixo R=§,H8 R(x)=%, omov xe A4 xal g(x)#0.

3. lpadikn napactaon cuvaptnong
Av f o cvvaptnon pe medio oplopod Eva 6OVoro A, Tote YPAPIK mopdoTact 1| kKapmoin s f og éva
KOPTEGLOVO GUGTILOL GUVIETAYUEVODV Oxy AEYETOL TO GUVOAO TV onueiwv M (x,(f(x)) Yo O e To x€ 4.

4. TpadlKEG MOPAOCTACELG BACIKWY CUVAPTHCEWY

210 TOPAKAT® CYNUOTO QOIVOVTOL Ol YPOPIKES TAPUGTACELS OPICUEVMOV GUVAPTICEDV TOV YVOPICAUE GE
TPOTYOVUEVES TAEELC.

y A y A
y=X 3
2 y=x’
o %

1

[
»

2 -1 O 1 2 x
(o) H xopmddn g cvvaptiyong (B) H xopmdin T ovvaptnong

f(x)=x eivme n dyoTépog f(x) =x? givon pa wapafois].
m¢ Ing kot 3ng yovieg Tov
a&ovov.
yl‘
3
2 -1 2

y=¢'

2 -1 0 1 x

(y) H xopadin g ovvaptnong (0) H xapmdin g ekBeTIKN G sLVAPTONG
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1 , : _pXef PP . .
f(X)== sivan po omepfoij. f(X) =e” givan “mave” amwé Tov GEova
X

XX, agov e* >0 yakads xR,

y4 Jinx /yi\ y.:(S‘l)V)Vt
1 / |o G

[
»

[0 1 X
- y

27t/

/|o ~__ X

(61) O1 oVVapPTIHGELS F(X) =nux Ko

(¢) H xopmoin g AoyoprOpukig

. f(x)=Inx ,
cuvapTNoNg givan g(x) = ouvx givan mEpLoducic pe
“0egra” tov aova yy , a@oV o nepiodo 2.
AoyapBpog opiletor poévo ya

x>0

5. Movotovia — Akpotata

Mo cuvaptnon f Aéystat

e yvnoing avéovoa ot éva dwotnua A tov mediov optopov g, 6tav Yo onowdnmote onpeio x,,x, € A
He x; <x,, W00l f(x;)< f(x,) , Ko

¢ yvnoing ¢Bivovea oto A, 4TOv Yo OTOWONTOTE GNUEI X,,x, € A HE X, < X, , WOYVEL f(x,) > f(x,).

e  Mia cuvaptnon mov gival yvnoing avéovoa 1 yvnoimng pdivovca Aéyetal yvnoimg povotovy.

Mia cuvaptnon f pe medio opropov to A Aépe 611 mapovolalet:

® TOMKO PEYIOTO GTO x, € 4, Otav f(x) < f(x,) , Yo kKGOE X o€ o TEPLOYN TOL X, , KO

®  TOMKO EMIYLOTO GTO X, € 4, OtAV f(X)= f(x,) , Yo KAOE X OE [0l TEPLOYT TOV X, .

6. 1810tNTEG Opiwv

Av ot ovvaptioeg f kot g €yovv ot0 x, Opra mpaypotikovg aptduodc, dnradn av lim f(x)=/, kot
X—>X(

lim g(x)=¢, 6mov 7, kou ¢, mpaypatikol apBuoi, tote amodeikvoeTal OTL:
X—=>X0
* lim(f(x)+gx)=1,+7,
X—>X0
o lim(kf(x))=kt,
X—>X(

o lim(f(gCN=111

x| g(x) ¢,
o lim(f(x))’ =1

° )}erno,vlf(x)zx/z.

7. ZuvéXela cuvapTNOoNG
Mu cuvéaptnon f pe medio opiopod 4 Aéyetar cuveyng, av yio kKibe x, € A4 wydet lim f(x)= f(x,).
X—>Xp
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e  X0opoKTNPIOoTIKO YVOPIOUO HIOG GLVEXOLS GLVAPTNONG O £€vol KAEoTO Oldotnuo givar Ot
YPOPIKT TNG TOPACTOON E1vol [0, GUVEXNG KOUTOAT, dSNACON Y10 TO GXEOAOUO TNG 08 YpetdleTal
VO GNKOCOVUE TO LOAVPL ad TO YopTi.

®  AmodekvOETOL OTL Ol YVOOTEG OGS CLUVOPTNAGELS, TOAVMVULLKEG, TPLYMVOUETPIKES, €KOETIKEC,
AoyaplOpKég, aALd Kot 06EG TPOKOTTOLV 0md TPAEELG HeTAED ATV elval cuveYEIS GLVAPTACELC.

8. Napaywyocg g f oto X = Xg

S (g + 1) = f(x)
h
napaymyicwun oto onueio x, tov mediov opiopov mg. To dplo avtd ovopdletar Tapaymyos tng f

Av 10 0p10 lim VITapPYEL Kot givar Tparypotikdg apliudc, tote Aéue otin f eivan
h—0

670 Xo, cVpPoAiletan pe f'(x,) wou dwaPdletan “ f tovovpevo Tov X, . Exovpe Aowmdv:

S(xo +h)— f(xy)
h

S'(xg) = }E}g
e Hmopdyoyog g f oto x, ekepalet:
o 710 pvOpo petoPoing (rate of change) tov y = f(x) ®CTPOGTO X, OTAV x = X, .
O  TOV OLVTEAEGTI] O1EVOVVONG TG EPATTONEVIG TNG KOUTOANG TTOV €lval 1] YPAPIKT TOPAGTOOT
wag ovuvaptnong f oto onpeio (x,, f(X,))
e H taydmmrta evoc kKivntod mov kiveiton evBouypappa ko n Béon tov otov d&ova Kivnong tov
ekppaletar omd ) cvvdptnon x= f(t) Oa etvor ™ ypovikn otryun t,
o(ty) = '(ty) ,onhadn o puOuods petafoing g f(t) wgmpog t otav t=t,.

2X0410
Yndpyovv Kot GUVOPTNGELS 01 OTOlEG dEV EYOVV TAPAY®YO GE €val y
onueio. Onwg gtvat, yo mapddetypa, 1 covaptnon f(x) = x| y=Ix|
670 x, =0. A0TL 6tav h<0, £xovpe 5 >
,L'_Qg f(O+hr)]— f(0) :!Lng—Th:_L

f(0+h)— f(0)
h

f(0+h)— f(0)

. h . . .
=lim—=1, mov onuaivel 6TL 6V vLdpyel To lim
h—0 h h—0 h

evo O0tav h>0, &ovpe lim
h—0

9. Mapdaywyog cuvaptnong
‘Eoto o cuvaptnon f pe medio opiopod 10 4, kot B 10 6uvoro Twv Xe A oto omoio T givan
napayoyiown. Tote opileton por véa cuvdptnon, pe v omoio KaBe XeB avtiotoyiletar oto

7700 = lim LD =) }2 /)y

h—0

ovupoiriletor pe f'.

ovvaptnon avtiy Aéyeton (mpmrtn) mopdywyos (derivative) tng f ko

o H mopdywyog g cuvapmong f’ Aéyetar dgvtepn mapaymyos g f ko cupPodrileton pe .

e v 1 TETUNUEVN €VOG KIVIITOL oV Kveitar evBuypaupmg etvar x(t) T ypovikn otiyun t, 1dte N
TayVTNTA TOoV B gival o(r) = x'(¢) . Av 11 cuvdpnon v gival Topay®yicun, TOTE N EMTAYLVGT TOV
Kiyntov 1t ypovikn otiyun t Ba elvan n mapdywyog g tayvnTag, onAadn Oa woyxder a(t) =o'(t)
N wwodbvoua a(t) = x"(t).

Empédeia: TapBpEAANG Apyupng 5
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10. Napaywyion Baoctkwv cuvaptnoswv (Anodeigeig)

e Hnapaywyog tng otaBepng cuvaptnong f(x)=c

‘Exovpue
f(x+h)—f(x)=c—-c=0 VA y
Koty h=0, y=c
C
f(x+h)—f(x):O’ ‘ y=0
h ) X o X
, . f(x+h)—f(x)
onote lim——————==0.
h—0 h (o) (B)
Apa (¢)'=0.

¢ H mapdywyog tng TAUToTKAG cuvdptnong f(x)= x

Eyovps f(x+h)— f(x)=(c+h)—x=h, Kouyi h=0, 2
SR~ f() _h_ (@) ‘
T Tk 0 x

Emopévac limwzlimlzl. e

h—0 h h—0
Apa (x)'=1. N S
B — b

¢ Hnapaywyog tng cuvaptnong f(x)=x”

"Eotm n cvvaptnon f(x)=x*. Exovue
f(x+h)— f(X)=(x+h)? =x? =x% +2xh+h? —x? =(2x+ h)h,
f(x+h)—f(x) (2x+h)h
h h

=2x+h.

Koty h=0,

f(x+h)— f(x)

Enopévac, ng = Lirrg(Zx +h) =2x.

Apa (x?) =2x

y=x’

xy

0 X o
(@) B)

AmodekvdeTon 0Tt
(x")' =vx"™, 6mov v PUOIKOG .
O TOTOC AVTOC IGYVEL KOL OTNV TEPITTMON 7OV 0 £kOETNC £fvor pnTdg opdpds. Apa (x”) = px”,

omov p pNToc apBudc . o mopdoetypa:

Empédeia: TapBpEAANG Apyupng 6
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1

' 1 1 1
o (\/X)= X2 =1-x21=1x2=i.
2 2 24/ %

11. Kavoveg Napaywyiong (Anodeigeig)

e Hnapaywyog tng cuvaptnong cf (x)
‘Eoto n ouvdptmon F(x)=cf (x). Exovpe
F(x+h) — F(x)=cf (x+h) —cf (x) =c(f (x+h)— (X)), kot yio h=0

F(x+h)—F(X)=C(f(X+h)— f(x):C f(x+h)—f(x)
h h h '

F(x+ )~ F( :,im[cw}cf )
h h |

Enopévoc: lim
h—0

0

Apa (c- F(x)) =c- f(x).

e Hmnapdywyog g ouvaptnong f(x)+ g(x)

‘Eoto 1 cuvapmon F(X) = f(X) +g(x) . Exovpe

F(x+h) — F(x) = (f (x+h) + g(x+h)) = (f (X) + g(x))
=(f(x+h)= f(x))+(9(x+h)-g(x),

F(X+h)—F(X): f(x+h)- f(x)+ g(x+h)—-g(x)

Koty h=0,
h h h

Enopévaog

. F(x+h)-F(x) . f(x+h)-f(x) . g(x+h)-g(x) _, ,
i h =lm h + fim h =T+g (X)'Apa

(F)+9(x)" = £'(x)+g'(x)

12. BaolKol TUTIOL KOl KOLVOVEG TTOLPOLY WYLONG

(©)'=0 (cf ()" =cf '(x)
(x)' =1

)y = pert | (F+900) = F'(0+'(%)
(Vx)'= % (f(99(x)" = F'()g() + T (x)g'(x)
(nuX)’ = cvvX :

(GUVX)’ = —nux [f<x>j _ (0909 - fF(99'(x)
(e*) =e* 9(x) (9(x))?

Empédeia: TapBpEAANG Apyupng 7
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(nx)’ = % (@) = F(90(9))-9'(x)

13. Kptipla npwtng mopaywyou

e Av wa ovvapmmon T eivor mopayoyioyn og éva ddotnuo A kot oyver f'(x) >0, yio kKGbe
£0MTEPIKO onueio Ttov A, tote 1 T eivon ywynoing advéovoa oto A.

e Av ma ovvaptnon T eivorl mopoayoyioyn oe éva didotua A kot woydel f'(x)<0, 7y kabe
€0mMTEPIKO onueio tov A, toten T eivar yvnoiog bivovsa oto A.

e Av yio pa ovvapmon f woydouv f'(x,)=0 ywr X, €(a, B), f'(X)>0 o10 (0, %,) Kot f'(x)<0
070 (Xo, ), t0te M T Mapovclalel oto ddotnpa (a, B) Yoo X = X, LEYIOTO.

e Av yio pua cvvaptnon f oydovv f'(x,)=0 yr x, (o, B), f'(X)<0 o610 (a,%,) ko f'(x)>0
010 (X,,f), t01e M T Mapovoidlet oto ddomua (a, f) yw x = x, Erdyioto.

Fevikég 0dnyieg ev O el e€€taong
1. KaébBe popd mov epyaldpaote pe pa cuvaptnon f, n mpd pag dovield givor va fpodpe to medio
opiopov g Dr. O@ftovpe, av ypetdletat, Toug £E1G mEPLOPIGUOVG:
e  Ovmapovopaostéc mpénel va sivon dra@opeTikol amo 1o 0,
e O vrdppleg moocotnTeS (0moraodNmote TAENGS pilag) mpémel va eivon peyaldTepeg 1 I6€S TOV
0,
e Av 0 010G TG oLVAPTNONG TTEPLEXEL TTapacTacelg T Lopeng INf(X) f logf(x), amartovpe:
f(x) >0,
e Av 0 TOTOG TN CLVAPTNONG TEPLEXEL TTAPACTAGELS TG Lopeng £@F(X) )| 6@f(X), amontovpe:
f(X) # knt + 7t/2 N f(X) # kn, KeZ.
Evdeyopévag oTic 0oKNGELS VoL XPEWCTEL VO EPOPUOGOVLE CLVIVACUO TOV TOPATAVED TEPLOPICUADV.
2. Avf, g ouvoptioeig tote Qupopoote Ot
° Df+g: DfﬁDg , Df-g:DfﬁDg
o Dsg=Din Dy
o Df/g =DiN Dg—{X€|R| g(X) = O}
Av Ct, Cq o1 ypagikég mapaotdoels dvo cvvaptioewmy f, g, npénet va Bopodpacte otu:
N epaon «...7o onueio A(Xo, Yo) oviiker otny Cs...» enqpaiver: f(Xg) = Yo
Ta onpeia ota omoio ) Cr tépvel Tov XX €xovv teTunuéveg Ti¢ pikes g e&iswong f(x) = 0.
To onueio Topung (av vapyet) e Cs pe tov Y'Yy givan to O(0,f(0)) (av BéPara 0eDy) .
Ta kowd onpeia Twv Cr,Cqy Exovv tetunpéves Tig piteg g eicwong f(x) = 9(x).
To dwotmpata oto onoia 1 Cr Ppiokeron wave (avt. kGtw) and tnv C4, Ppickovrol and
Aon g avicwoong f(X) > g(X) (avt. f(X) < g(x)).
e Tevikd ywa vo peketoovpe ) oyetikn 0éon tov CrCq, yperdletar va peleticovpe to tpdonpo
™G dapopag 8(X) = f(X) — g(x). Ioyvet:
v f(x) —-g(x) > 0 & H C; Bpiokerar #dve amé v Cy
v f(x) - g(X) < 0 < H C; Bpiokeron kat® amd v Cy
v f(X) — g(X) = 0 & O Cy,Cy tépvovran.
4. Ymoloyiopog opiov: I'a vo vroAoyicovpe 10 6plo A = lLrIl f(X) axorovBolue mavrote o €ENG

e o o o o 00

BrpoTa:

Empédeia: TapBpEAANG Apyupng 8



MoOnpotwa I'.I1. |

o Avuxabiorodue orov tomo s T omov X 1o Xo kot av dev dnuiovpysitor anpoodlopiotia, 10te A =
lim f(X) = f(Xo). (avzr n evépyera mpoimobéter féfaua tn ovvéyeio e f oo X,)
X—>Xo

o Av n ovukaotdotaon uog oonyei oe xkAdoua s wopens 0/0 ko o tomoc ¢ t eivor mnlixo
TOADWVOUY (pNTI] oOVAPTHAT), TOTE TAPAYOVTOTOIOVUE APLOUNTI] KOl TTOPOVOUAGTI] UE CKOTTO
va amiomoujcovus tov mapayovra (X — Xo). Apod amlomoijoovus, mpoxwplue mwoAl oe
OVTIKOTAOTOON TOV X [E TO X,

o Av n avukotaotaon pag oonyel oe kAdouo e popens 0/0 kor o tomoc e f éyer arov apiBunti

i/kou __otov __mapovouaoty _piliké(my. \|P(X) ), tote  moliamiacidlovus apiOunti Ka

TOPOVOUOGTH HE KATAIAnAN ovlvyl TAPAcTacH.APoD KTEAécOVUE T OLOPOPC TETPOYWDOV®Y,
TPOYWPOUE TOM TE TOPO-YOVIOTOINGN OPLOUNTH KOL TOPOVOUAOTH, OTAOTOINGN TOV TOPayovTo, (X
— Xo) KO TEMIKG. 0€ QVTIKOTAOTO0N TOV X UE TO Xp.

o Av Jev umopodus vo KGVODUE KOGTI OO TO. TPONYODUEVA, ECETALOVUE AV TO OpPlO OV
OVTIUETWTICOVUE EIVOL OPI0 KATOLOS YVWOOTHS TOPOYDYOD.

. e*-1
Hoapdderypa : No Bpebeito A = Ilrrg ° .
X—> X
AYon: Davepd dev pmopode vo epappudcovpe Kapio amd Tic mapamdve odnyies. Av f(x) = ¥, xelR,
h
. - . -1
1ot f(0) =1 ko f "(0) = Ihmgw = IhlngeT apa A=T1"(0)=1.

5. Noa Qoudpoote mavrote T1g 000 epunveieg g mapaymyov f(Xo):

o Eivai 0 ovvieleotiic oevvvong e epamtousvng e ypopikng mopaotoons e f oto onueio A(Xo,
f(x0)))

o  Eivai o poOuog uetafolris e f, wg mpog X, étov X = Xo.

6. IIpocoyn oto medio opiopov g f : dev mporvmrer amo mepropiouoivs erov tomo s t 7~ adla
kabOopiletar ano ta X €Ds ata onoia n T eivar rapaywyicyun.

Mapaderypa: Av f(x) = Inx, x >0, tote T (X) = 1 pe X > 0 (k6 X = 0).
X

7. Ormopokdto mivakes Vol « €K TV OV OVK GVEL...»
v HMoapayoyol ucik®v cuvapTHeEOV

f c X x| x| mux | oowx | € Inx
1 1
f- 0 1 px"t | 2yx | ouvx | —mux | € "

v Kavéveg mapaydyiong:
. (cf(x))" =cf"(X)
i (f() +9(x))" =f"(x) +9"(X)
iii. (F)-9(x)" = f(¥)-g(x) +f(X)-g'(X)

. (f(x) j F09-909 - (99
9(x) 9°(%)

v. (f(g(x))" =T "(g(x))-g"(x) (Kavévag ¢ atvoidog)
EWwd v tov kavoéva g aAvcidag kadd eivar va Qopdpoacte to mopokdTo Topodsiypoto

EQOPLOYNG TOL:
f fY(X) JEX) nuf(x) ouvf(x) e™@ | Inf(x)

|t e | T oy | T
VI F 0| 5 o | o) £ | muf0f (| 09 | o
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AMG kot auté : (o) = (€M) = " (x.Ina)” = o* Inat

(logx)” = ( Inx j’: 1
In10 X -In10

8. T TiG aoKNOEL OV AVAPEPOVTOL GTNV EQUTTOUEVN (&) TNG YPUPIKNG TOPACTOCTG CLUVAPTIONG
f, tpémel vo Bopopaocte to e€Ng:
o [lpaty puog dovlera ivor vo fpodue to onueio emopns. Av oev pag oivetal, tote Bewpodue
ot eivor 1o A(Xo , T(Xo)) ue Xo € Dy .
o  Onola0NTOTE «YEMUETPIKNY  TANPOPOPIO. TreTiKa. ue T oevdovan e epomtousvng (€)
(ty. n epamrouévy (&) eivor mopdiinin/kdbetn oe yvwory evbeia, n epamtouévy (€)
oynuotiler pe Tov XX yovio, ue yvwaot EPOTTOUEVH K.0.) TPETEL VO, TNV 0L10TOLI00UE POCEL
¢S Oeueliwoong 160tnTag: , OTOV :
> A 0 ovvtedeotiic diedOvvang g epomtopsvng (g)
> T (Xo) 7 mapdywyos e foro onueio erapic ko
> £Q 1] epamtousvy TS Ywviag mov cynuatifel n epoamrouévy (&) ue tov X 'X.
Ovuouoaote Tavto kot ta kpitiplo. €1 /] 82> A = hp Kol €1 L &S M-h= -1
(O gubeieg €1, €2 Be@povvToL PN KATAKOPVPES).
e H efiomon g gpamtopévng (€) g vp. mapdotaong g T oto (Xo, f(Xo)) €xel ™ popon: y
=1 7(Xo)x+ B M NY = F(X0) = T (o) (X = Xo) (2).
e Av poag olvetar 0Tt 1 epamtopuévn (g) dépyeton amd kdmolo onueio B(k, A), tote o1
ocvvtetaypéves Tov B wcavorolovv v g&icmon g ().

9. Movotovio — Akpotaro Xvvapticeov: o va peletioovpe pia ocvvapmon f g mpog ™
LLOVOTOViOL KOl TOL 0KPOTOTOL, TPETEL:

® va fpodue to medio opiouod A et kar va eletaocovue av eivor moapaywyioun,

e va fpodue v wapdywyo T '(X)

® va fpovue (av vrdpyoovv) g pides e T (X) = 0 kot va Lvoovue o aro tig aviewoeg T (x) > 01
f'(x) <0,

® va kataokevdoovue Tov Tivoko. tpoonuov e T 7, otov omoio wavrote falovue tic pilec et (X),
71¢ Tiuéc yio. g omoiec 1 T dev opileron kou ta drpo. tov wediov opiouod e f.

o 1élog, ue Pdon to mpoonuo e T 7y va fpodue t povorovia e f oo avriororyo didornua.

Ipocoyn: Mog apkel n CLVEYEWD GTO AKPO TOV OOGTNUATOV Y10 VO, YOPAKTNPIGOVUE LOVOTOVT TNV

f oe Khewotd dotnpa. Emiong, éva dkpo dtaotiuatog umopel vo copmeptlopfdvetal oe dvo

Saothpata povotoviag(m.y. 1 f(X) = X2 eivar yv. pbivovoa oo (-oc,0] kot yv. avEovoa oo [0, +oc) ).

10. Mpopipata: Mepucég yevikég 0dnyieg yio Tnv entivon tpofAnudtov sival:

o Miafalovue mpooekTiKd T0 TPOPANLUA KOl Tiyovpa Ox1 HOVO Ui Popd... Atafalovue Thy ekpwvnon
HEXPL VO KOTOVONoOVUE TANPAS TO. dedouéva. kor ta. (nroduevo. Av ypelaortel, kataokevalovue
VEWUETPIKO TYNUO UE TTPOTOXN KO OKPIPELO.

e Bpiokovue tmo o omoiog Oiver Tg TUES  TOv  ueyéBovs  mov  mpémer  va
ueyiaroromBei/eioyiororomnei. 2ovnlws ovt0s 0 TOTOG TEPIEYEL TEPIOTOTEPES OTO LG
UETOPINTES. ATO TOL OdOUEVO, TOV TPOPANUOTOS H/KaL YEVIKES YVOELS, ETMIAEYOVUE KOTGAANAN
Hetafint X ote o tomog mov Pprkous va exkppaletor w¢ ovviptnon  T(X).(IIpocoyn: to vmo
ueyieronoinen/clayieronoinen uéyebog npénel va givar to t(X) ki 6yt to X.)

o Meletdue ™ ovviptnon f(X) w¢ mpog to axpotara (mpocoyl oto medio opicuov!) kol
TPOTOLOPIovUE TNV OKPOTATH TIUH.

o IIpopipata kivnong: Av éva copa Kveitor Tdve o aEova XX kot 1 0€om Tov divetan and o
ovvaptnon X(t), 6mov t o ypdvog, tdte TPéNEL va OLUOHOOTE OTL:

v H taybmnra vt) eivar o poOudc uetafoiiic e covéptnong Oéong, dnladi iwoyver: v(t)= X'(t),
v H emtéyvvon o(t) eivai o poBudg uetaPolic te toyvnrag, onladn woyder: at)=o'(t),
V' To odua eivar axivyto av kai uévo av o(t)=0,

Empédeia: TapBpEAANG Apyupng 10
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v To odua kiveitor mpog ) Oetixij katevBovon av kor uévo av o(t) >0,
v To oaue kiveitar Tpog v apvntikil katedOoven av kai uévo av o(t )< 0,
£ Mpoprpata pOpod peroPoins: (oypeiacteg vo'vat ol 0dnyies . . . )
Epapudlovpe 11 odnyieg avtipetdmiong tov  mpoPAnpdtov, poOvo mov £d®  dev
EVOLOQEPOUAOTE YIOL PEYIOTN/EAAYIOTN TIUN OLVAPTNONG, OAAG YL TIUN TNG TOPAYDYOL
ovvaptmong T (Xo).

2. OEQPIA KEQAAAIOQY 2 - ZTOTLOTIKN

JTATLOTIKN €lval €va ocUVoAo apxwv Kot peBodoloylwy yla:

e 10 oxeblaouod tng Stadikaaoiag cuAoyng SeSopévwy

® T CUVOTTIKI KOl ATTOTEAEGUATIKI TIOPOUGLOGH TOUG

e TNV avaAuon Kot e€oywyr avTioTOL{WV CUUMEPOOUATWVY.

O KAGSOG TNG ZTATLOTIKNAC TTOU OOXOAEITOL HE TOV TPWTO OTOXO AEYETAL OXESLACHOG MELPAMATWY (experimental

design) evw, pe tov deutepo acyoleital n mepypadikn otatiotiky (descriptive statistics), mou amotelel kal to

OVTIKELUEVO HEAETNG HOC OTN OUVEXElA. TEAOG, N EMOYWYLK OTATIOTIKA 1 OTATIOTIK CUUMEPACHATOAOYia

(inferential statistics) mepAappavel Ti¢ HeBOSOUC HE TIG OMOLEG YIVETAL N TIPOCEYYLON TWV XAPAKTNPLOTIKWY EVOG

MEYAAOU GUVOAOU SESOUEVWY, UE TN LEAETN TWV XOPOKTNPLOTIKWY EVOG ULKPOU UTTOCUVOAOU TwV SES0UEVWV.

1inBvouog — Metafintés

Ye éva oUvoho Tou O€AoUUE va €EETACOUE TA OTOLYEIQ TOU WC TIPOG £va 1 TIEPLOCOTEPA XOPOAKTNPLOTIKA TOU

Aéyetal MAnBuopog (population). Ta otowxela Tou MANBUGHOU cuxva avadEpovTtal Kol wWE HOVASEC | ATOUA TOU

TANBucouoU. Ta XapOaKTNPLOTLKA WG TPO¢ Ta onola e¢etaloupe évav MANBuoud Aéyovtal petaBAntég (variables) kot

TI¢ oupPoAiloupe ouvnBwe pe ta kedalaia ypaupata X, Y, Z, B,... Ot SuvaTtéC TIMEG TTOU UIMOPEL va TIAPEL pLa

METABANTA AéyovTal TUUEG TNG HETABANTHG.

Ti¢ MeTOPANTEG TG SLAKPIVOULE:

1. & TMOLOTIKEG I KOTNYOPLKEG WETABANTEG, TWV OMOLWV oL TIUEG Toug dev elval aplBupol. Tétoleg eival, yla
napadelypa, n opdda aiparog (Le Tuég A, B, AB, O), to dUAO (Me TIUEG aydpL, KOPLTOL), OL CUVETELEG TOU
KOmviopatoc (Ue TG Kapdlakd VOoHUATa, KApKivog KTA), Owg emiong KAl n OLKOVOLKA KATAoTacon Kol n uysia
TWV avBpwnwy (Mou Pmopel va XOpoKTNELOTEL WG Kakr, HETPLA, KAAA 1 TTOAU KaAn), kabBwg kat To evdladépov
TWV HABNTWV yLa TN ZTOTLOTLK, TTOU UIMopEl va XapaKTNPELoTel wg uPnAo, LETPLO, XAUNAO 1 KNSV,

2. Y€ TMOOOTIKEG LETOPANTEG, TWV OMOLWV OL TLHEC lval aplBuol kat dtakpivovtat:

i) Ze Slakptég petoPANnTEG, TOU TOiPVOUV HOVO “UEpOVWUEVES” TIWEG. TEtoleg petaPfAntég eival, yua
mapAdelyua, o aplBuog twv UMaAANAWY pLag emyeipnong (e Tweg 1,2,...), To amotéheoua tng pibng evog
{oplov (pe TIpEéG 1,2,...,6) KTA.

il) e ouvexeig petaPAntég, mou pMoOpoUV va TMAPOUV ATOLASATIOTE TLUA EVOG SLAOTAUOTOG TPOYHOTIKWY
apBuwv (a, f). Tétoleg petaPAntég ivat to UYPog Kat To Bapog Twv pabntwyv tng I Aukeiou, o Xpovog mou
XpeLalovtal oL padntég va anavtioouy ota Bépata piag e€étaonc, n Stdpketa pag tTNAEPWVIKAS cuVSLAAEENG
KTA.

Ilivakes Katavouns Zvyvornrtwv

e A umoBéooupe OTL X, X,,...,X, €lval ot Tyég pag petaPAntig X, mou adopd ta dtopa evog Selypotog

peyéBoug v, k<v. ZTnVv T x; aviotoiletal n (amoéAutn) cuxvotnta (frequency) v;, 6nAadn o duotkodg
aplBuog mou Seixvel méoeg popég epdaviletal n wpR x; NG efetaldopevng petaBAntig X oto cUVOAO Twv
MapaTNPAoEWV. loXUEL v, +V, +...+V, =V

e Av Slapéooupe tn ouxvotnta v; He To MEyeBog v Tou Selypatog, MPOKUTITEL N OXETIKA ouxvotnta (relative

frequency) f; TngTng x;, dnhadn T, =V—i, i=12,...k.
v

' TN OXETIKN oUXVOTNTO LOYUOUV OL LBLOTNTEG:

Empédeia: TapBpEAANG Apyupng 11
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(i) 0<f <lywaai=L12,..,x apol 0<v, <v.
V. \% \% VvV, +v, +...+V A%
(i) f,+f,+..+f =1 adpov f+f,+. . +f ="L+2+ +-2="L2 " *__-1
\% % A% A% \%
® IxeTKéG ouxvotnteg f; emitolg ekatd f; % =100f; .loxvel f,% + f,% + ;% + f,% =100%.
e Ol MOOOTNTESG X;,V;, f; Yyl éva Selypol CUYKEVTPWVOVTAL OE €VA GUVOTITIKO TIVOIKQ, TIOU OVOUATETOL TiVOKOG

KOTOVOHNG GUXVOTATWYV 1| oITAd TiVOLKOLG GUXVOTHTWV.

e [ pio petaPAntr, To cUVoAo Twv Leuywv (X;,Vv;) AEUE OTL OMOTEAEL TNV KATOVOUN GUXVOTATWV Kal TO 6UVOAO
Twv Leuywv (x;,f;), N Twv euywv (X;, f; %), TNV KATAVOUA TWV OXETIKWV GUXVOTATWV.

e 3TNV TMEPIMTWON TWV TOCOTIKWV METABANTWVY XPpnoLUOTolouvTaL ouvnBwG Kol oL AEyOUeEVEC aOPOLOTLKEG
ouxvotnteg (cumulative frequencies) N; kot oL 0BpolOTIKEG OXETKEG ouxvotnteg (cumulative relative

frequencies) F;, oL omoleg ekppalouv to MANBOOG KOL TO TTOCOCTO QVIIOTOLYA TWV TMAPATNPACEWV TIOU £lval

i’
MIKPOTEPEG 1 {0€G TNG TIMAG X;. Zuxvd ot F; moAamAaocialovtal emt 100 ekdppaldueveg €TOL EML TOLG EKATO,
SnAadn F; % =100F;. loxVeL : AV OL TIHEG X|,X5,...,X, MLOG TTOCOTIKAG HETABANTAG X eival og av§ouca Sidtagn,
TOTE N ABpOLOTIKA CLUXVOTNTA TNG TIHAG X; €lval N;=v|+Vv, +..+v;. Opola, n aBpoloTikr OXETKA ouxvotnTa
eivat  Fi=fi+fo+..+f;, yw i=12,..x. Elvar ¢avepd OTL oOXUOUV OL OXECELG: 1) v, =N,
vy =N, =N;,...v, =N_—-N, kv 2) f,=F, f,=F, -F,...,f,=F. —-F_,

I'pagpixny Iapactacy Karavouins Zvyvotitwy

a) Pafiooypauua
To papdoypappa (barchart) xpnowormnoteitat yia tn ypadlki mapactacn Twv TWV ULOC TTOLOTIKAG HeTaBAnTic. To
paBSoypappa amoteAeital and opBoywvleg OTHAEC TIOU oL BACElg Toug Bplokovtal MAVwW otov o0pL{OVTLo 1 ToV
Katakopudo atova. T KAOe TIun TNG LeTaBAnT¢ X avtiotolyel pia opBoywvia otAn Tng omoiag to U og eival oo
HE TNV avtioToln ouxvotnTa N OXETIKY ouxvotnta. ETol €xoupe avtiotoa to papsOoypapa GUXVOTATWY Kol TO
POBSOYPOLA OXETIKWV CUXVOTATWVY. TOOO N amdotacn PeTafl Twv OTNAWV 000 KAl TO UAKOG TwV BACEWV TOUg
kaBopilovtal aubaipeta.

Vi

12 4

10 4

8 1 fi% 50 1
6 | 45 A

O Ayépe [ Kopitow

i L s

Aeknncsuog Alucxsbaon Moucsm] TnAedpoaon-  AwdPacpa Ao
Kuwnpatoypagog  e€woy. Priov
(v)

PaBSOypappa OXETIKWY CUXVOTATWY Lo TNV amaoXOANGon Twv Hadntwv tou mivaka 4 avaioya Le To puAo.

> ~
HYY | |

ABMTIoNOG
Movoikr

AbBocpa sEooy. BBk | |
ao [
N W
[$2] o
L

Awokédaon - Ntioko
Tniedpacn-Kompotoyp.

p) dwgypapuo Xvyvornrwv

TNV MePLMTWOoN TOU €XOUME HLA TIOOOTIKA METAPBANTA avti Tou paBSoypAuatog XpnoLUomnoleital To Slaypappa
ocuxvottwv (line diagram). Autd poldlel pue to pafdoypappa pe povn Stadopd OTL avil vo XpnOLUOTOLOUUE
ocuvpnayn opBoywvia vpwvovpe oe kABe x; (umoBEtovrag OTL x; <x, <..<X, ) pia KAOetn ypappn pe unkog ico
TPOG TNV avtiotolxn ouxvotnta, omwg daivetal oto oxfua 2(a). Mmopolue eniong avti Twv CUXVOTATWY V; OTOV
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K&Beto d§ova va BAAOUE TIG OXETIKEG CUXVOTNTEG f;, OTIOTE €XOULE TO SLAYPAUUO OXETIKWV GUXVOTATWV.

Evwvovtag ta onpela (x;,v;) N (x;, f;) €XOUME TO Aeyduevo MOAUYyWVO GUXVOTATWV 1} TMOAUYWVO GXETIKWV

1271

CUXVOTHTWYV, aVTioTOLXO.

25 1 25 1
Vi Vi
20 A 20 A
15 1 15 1
10 A 10 A
5 1 5 1
0 T T T | ) 0 T T T
0 1 2 3 0 1 2 3
0déhoro adéhora

(a) (B)

@

Aldypappa cuxvotnTwy (a) kot ToAUywvo cuxvotAtwy (B) yia tn petaAnt) “aptbuog aderdwv”

y) Kvkiiko Awaypauua

To KukAKO Sitaypappa (piechart) xpnolgomnoleital ya Tt ypadlki mapdcTtacn TO60 TWV TMOLOTIKWV 060 KoL TWV

TLOOOTIKWV S£60UEVWV, OTAV OL SLADOPETIKEG TLIMEG TNG
MeTaBANTAG ceival  oxetkd Alyeg. To  KUKALKO
Sudypappa givat évag kUkAKOG 8iokog XwpLopévog o ?}Mdpm
KUKAWKOUG TopElG, Ta eufada ) ta tofa Twv omoiwv Kompoz.
avaloya TPOG TG QVTIOTOLXEG CGUXVOTNTEG V; N TG
OXETIKEG GUXVOTNTEG f; TWV TIHWV X; TNG HETAPANTAG.
ocupBoAicoupe pe a; TO avtioToLo TOEO EVOG KUKALKOU

TUAMUATOC OTO KUKALKO SLAypapa CUXVOTHTWY, TOTE

Movot
360° P
i =V N =360° f; ya i=12,...x. @7.5%

o) Znueoppaupa

AwiBocpo
e&woy.

BA.
P Alo

HY

AbAnTic
Hog
(15%)

AwoKESOG
1 - Ntioko
(15%)

slvat

Av

Otav £xoupe Alyeg MAPATNPAOELG, N KATOVOUN TOUG UNopel va meplypadel pe To onpedypappa (dot diagram), oto

omolo oL TIHEC moplotavovtal ypadlkd oav
onpela umepdvw evog oplldvtiou afova. To

OX\UQ €XOULE TO ONUELOYPOUUA TWV XPOVWV (o€ r i ﬁ
Aenta) 4,2,3,1,5,6,4,2,3,4,7,4,8,6,3 TIoU
XPELAOTNKOV deKamévte Habntég, yla va AUoouy éva poBAnua.

&) Xpovoypouua.
To Xpovoypap o ] XpOVOAOYLKO SLAYPALLUO XPNOLUOTIOLELTAL VIO TN
ypadLkn amelkovion tng SLaxpoviKng €EEALENG €VOG OLKOVOULKOU,
dnuoypadikol 1 daMou peyébouc. O opulovtiog  G€ovag
Xpnolhomnoleital cuvnBwe w¢ afovag PETPNONG Tou XPOVOU Kal O
KaBetog we afovag petpnoncg tng e€etalopevng PeTaBAnTAC. Xto
OXNMO €XOUUE TO XPOVOYPOUUA TOU TTOCOOTOU avepylog oTn xwpa
pac a6 to 1990 £wcg to 1995. (Mnyn EZYE).

T
8

Xpovog (o Aemta)

fi%
16
14 _—— Oiipars
12 f—"
10
8 — Tvoro
| =
6 — p
. I Appeveg
2
0
1990 1991 1992 1993 1994 1995
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Ouadonoinon twv Iopatypicewv

Ot mivakeg ouxvoTATwV Kal Kot avahoyiav Ta avtictolo Slaypdppata eival SUCKOAO va KATAOKELOOTOUV, OTAV TO
TANBOG TWV TIHWV Hlag METABANTAC eival apketd peyaAlo. Autd umopel va oupPel eite otnv mepimtwon pLog
SLoKpLTAG LETABANTAC elte, MOAD MEPLOOOTEPO, OTNV MEPIMTWON ULaG ouveXoUG UETABANTAG, OTOU QUTH WIMOPEL va
TIAPEL OMOLOSATIOTE TIUN OTO SLACTNHUA 0PLOPOU TNG. 2 AUTEG TIG MEPUTTWOELG £lval amapaitnto va Talvopnbouv
(opadomownBoulv) ta dedopéva o pKpod MANBo¢ opddwy, ou ovopalovral kot KAAOELG (class intervals), £Tol wote
KABe T va avnkel povo oe pia kKAdon. Ta akpo Twv KAAoswv KaAolvtal opla Twv KAAoewv (class boundaries).
ZuvnOwg ULOBETOUE TNV MEPLMTWON TIOU HLa KAAON TIEPLEXEL TO KATW AKPO TNG (KAELOTH aplotepd) aAAd OXL TO Avw
akpo tn¢ (avolktn &e€ld), SnAadn mou oL KAACELG ival Tng popdng [, ). OL mapatnproelg kabe kKAdong Bewpolvtal
OUOLEG, OTIOTE UMOPOUV VA “aVTITPooweUBoUV” amo TIC KEVIPLKEG TLHEG, Ta KEVTPA dSnAadn kaBe kKAdong.

e To mpwto BrApa otnv opadomnoinon twv dedopévwy elval n ekAoyr Tou aplBuol kK Twv opddwv f kKAdoswv. O
oplBudc autog cuviBwe opiletal avBaipeta and Tov epsuvntr cUPdWVA PE TNV TTElpA TOU. MEVIKA OUWC Uropel va
xpnotpomnotnBel w¢ 06nNyog o MAPAKATW TVAKOC:

MéyeBog AplBuocg MéyeBog AplBuocg
Selypatog KAQAOEWV Selypatog KAQOEWV
v K v K
<20 5 200-400 9
20-50 6 400 — 700 10
50-100 7 700 —1000 11
100-200 8 >1000 12

e To deltepo Bripa gival o mMPoadlopLopog Tou MAGTOUG Twv kKAaoswv. MAdTog piag KAdong ovopdletal n Stadopd
TOU KATWTEPOU OO TO AVWTEPO OPLO TNG KAAONG. ITNV MAELOVOTNTA TWV TIPAKTIKWY EPAPUOYWV OL KAACELG £XOUV TO
1610 MAGToG. DUOLKA UTIAPXOUV KoL TIEPUMTWOELG OTIOU ETLBAAAETAL OL KAAOELC VOl £€XOUV AVLGO TIAATOC, OMWC, ylol
TMAPASELYUA, OTL KATAVOMESG EL00ONMATOG, NUEpWV amepylag KTA. A va KOTOOKEUACOUME LoOTAATEIC KAAOELS,
XPNOLUOTIOOUE TO €UpOG (range) R tou Selypartog, SnAadn tn Stadopd tNG HIKPOTEPNG TAPATAPNONG ATIO TN
MEYOAUTEPN TIAPATIPNON TOU OUVOALKOU Seilypatog. Tote umoAoyiloupe To MAATOG ¢ TwWV KAGOEWY SLapwvtag to
€UPOC R 8LA Tou aplBUoL TwV KAACEWV K, OTPOYYUAEUOVTOC, OV XPELAOTEL yla AOyoug SleukOAUVONG, TTAVTA TIPOG Ta
navw.

o To embduevo Pripa elval n KATAOKEUN TwV KAACEWV. ZEKWWVIAG OO TNV HIKPOTEPN Tapatipnon, N yua
TIPOKTLKOUG AOYOUG Alyo TILO KATW Qo TNV UIKPOTEPN TAPATAPNON, Kal MpooBétoviag KAbe ¢popd to MAATOC €
SnuLoupyolE TIG k KAAOELS. AuTovONnTo €ival OTL n peyaAltepn TN tou delypotog Ba (mpémel va) avikel
oMwaodNMote otV TeAeuTala KAAon.

e To mARBog Twv mapatnpAcewv v; mou mpokUnTouv amd tn Stadoyn yia TNV KAAon i KaAeital guxvotnta g
KAQONG QUTHG 1) GUXVOTNTA TNG KEVTPIKAG TWMAG X, 1 =12,... k.

MpémeL va pooeyTel OTL:
o Kapio mapatnpnon 6ev pmopel va peivel €€w amod kamola KAGon.
o Ol KEVTPLKEC TWEC Stadépouv petall Toug 600 KoL TO TAGTOG TV KAACEWY, TTou £8Ww €ival Loo UeE 6.
e Mia mapaTApnon TOU CUUTIMTEL PUE TO AVW AKPO HLoG KAGong Ba tomoBetnBel katd tn Sladoyr) otnv aApEowg
enopevn kKhaon. Mo moapdadetypa, o padntng pe Pog 180 Ba tomoBetnBei otnv MEpmtn kAdon [180, 186).
Iotoypoupa Loyvornrtwv
H avtiotown ypadikr mapaotacn evog TMivaka CUXVOTATWY HE opadomolnpéva Sedopéva yivetal e To AsyOUEVO
wotoypappa (histogram) cuxvotitwy. Itov opl{ovtio dfova evog cuoTHUatog opBoywviwv aéOVwV GNUELWVOULE, LE
KOTAANAN KAlpoKa, To 0pla Twv KAACEWV. TN OUVEXELQ, KoTaokeudloupe Sladoxikd opBoywvia (Lotolg), amo
KaBOéva amo ta onola £xeL Baon ton pe to mAAToc TG KAdong kot UPog Tétolo, WoTe To ERPadov Tou opBoywviou va
LooUTal [LE TN oUXVOTNTA TNG KAGONG QUTAG.
a) Klaoceig Toov Il arovg
Oewpwvtag To MAATOC € WC MovAda HETPNONG TOU XOPAKINPELOTIKOU otov opllovtio afova, to UYPog KABe
opBoywviou eival (0o mpog tn ouxvoTNTA TNC avtioTtolynNg KAAONG, £TOL WOTE va LOXUEL TIAAL OTL TO €UPadov Twv
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opBoywviwv elval (00 Pe TG avtioToleg ouxvotnteg. Emopévwg, otov katakopudo dfova ot £va LOTOYPAUUA
oUXVOTNTWV BAIOUE TIG CUXVOTNTEG. Me avAAOYO TPOTIO KATOOKEUATETAL KAL TO LOTOYPOLULOL OXETLKWVY CUXVOTATWYV,
OMoTe oToV KABeto dfova BATOULE TIC OXETIKEG CUXVOTNTEG.

Av OTa LOTOYPAUUATA CUXVOTNTWV Bewprijooupe U0 aKOUN UTOBETIKEG KAAOELS, OTNV apXN KalL oTo TEAOG, UE
ouUXVOTNTA UNSEV KaL OTN CUVEXELO EVWOOUE TO LECO TWV AVW BAacswv Twv opBoywviwv, oxnuartiletal to Aeyopevo
noAUywvo ocuxvotAtwv (frequency polygon). To euPfadov tou xwpiovu mou opiletal and 1o MOAUYWVO GUXVOTATWY
KoL Tov opllovtio afova eival (oo pe To dBpolopa Twv cuxvotAtwy, SnAadn pe to pnéyebog Tou Seiypatog v. Opola
KOTOOKEUALETAL QIO TO LOTOYPAUUA OXETLKWV CUXVOTATWY KOL TO TOAUYWVO OXETLKWV GUXVOTATWV LE epBadov ico
pe 1, (BAEme oxnua 6).

"] ) ol Ty @
/\ \\ ol / \\
J X o | \

21 Xﬂ\ 0,057 \\
0 N o ! N

156 162 168 174 180 186 192 156 162 168 174 180 186 192
Ywyog (cg cm) Yyoc (ce cm)

(a) (B)

loToypappa Kal TOAUYwVo (o) cuxvotTwy Kat (B) oXeTKWVY cuxvotnTwy yla ta dedopéva tou mivaka 9.

Me tov i5l0 TPOTO KOTAOKEUAOVTOL KOl Ta LoToypappata abpootkwv 091"
i 004

CUXVOTATWYV KOl 0OPOLOTIKWY CXETIKWV GUXVOTATWV. AV EVWOOUUE OE €val 08 + 7

LOTOYPOUA 0OPOLOTIKWY CUXVOTHTWY Ta Sefld dkpa (OXL Héoa) Twv Avw 07T
Baocswv Twv opboywviwv pe euBUypapupa TuRUata Bplokoupe To MOAUYwWVO gg 1
aBpoloTIKWY OCUXVOTATWVY (ogive) TNG KATAVOUNRC. 2To SutAavo oxnua 04 +
TIAPLOTAVETOL TO LOTOYPOUUA KOL TO TOAUYWVO 0OPOLOTIKWY OXETIKWV 03 T
CUXVOTATWV yLa To UPOG TWV HadnTwy Tou mivaka 9 . %21
0

156 162 168 174 180 186 192

Kaunvieg Zvyvornrwy Ywoc (o cm)
Eav untoBéooupe OTL 0 aplBUOC TWV KAACEWV yLa Lo cuvexn LeTtaBAnth eivatl
OpPKETA HeyAAoG (telvel oTO AmMelpo) Kol OTL TO TMAATOG TWV 0,37 }
KAGCEWV €lvol OpKETA MIKPO (teivel oto pndév), tote n i 030k 74\
TIOAUYWVIKI YPOUUN CUXVOTNTWV TELVEL va TIAPEL TN popdn HLOG '
OUOANG KAUTUANG, N omolo. OVOUAZETOL KAUMUAN CUXVOTHTWV 022
(frequency curve), omwg Seiyvel to SmAavo oxnua . Ot KAUMUAEG 0.15F
CUXVOTATWV €X0UV HeydAn sdappoyr) otn ITATIOTKA, Omou oL
8LOTNTEG TOUC MImopoUuV va xpnotpomotnBouv yia thv s€aywyn 007 F
XPNOLUWY CUUMEPAOUATWV. ok SQ\

150 160 170 180 190 200
H katavopn (B), He “kwbwvoeldn” popdn Aéyetol KAVOVIKA Yyog (e cm)
Kkatavopuy (normal distribution) kot mailet omouvdaio pdho otn
Ytatiotikr). Otav oL mopatnpRoslg “kataveépovtal” opolopopdoa o eva didotnua [a, 8], omwg otnv kotavoun (a), n
katavoun Aéystal opoldpopdn. Otav oL mapatnPAoELS SV Elval CUMUETPLIKA KATOVEUNMEVEC, N KATAVOUN AEyETal
OOUUHETPN HE OETIKN QCUUETPLA OTWG OTNV KATavor (y) 1 apvnTik acupeTpila Onwe otnv katavopr (8).
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MEPLIKEG XAPOAKTNPLOTLKEG KATAVOUEG CUXVOTNTWV

METPA OEZHX KAI AIAZMNOPAZ
Opiloupue kamola pérpa (aplBUNTKA KeY£BN), TTou va pag Sivouv a) Tn B£on Tou “KéVTpou” Twv MapPOTNPACEWY OTOV
opllovtio Géova kat B) tn dloomopd Twv Tapatnpnoswy, SnAadn MOco AUTEC ekteivovtal yupw amo To “kévtpo”
Toug. Ta mpwta ta KaAoL e pétpa B€ong tng katavoung (location measures), evw ta SsUTepa HETPA SLOOTIOPAG N
MHETpa peTtafAntotntag (measures of variability).

EKTOG amo ta PETpa B£oNng Kal SLHoTopAg ULaG KATavoung TOANEG dopég sival amapaltntog Kol 0 TPOoaSLOPLOUOG
KAmolwv AAwv pETtpwy, Tou kabopilouv tn popdr NG KATAVOUAG.
Katd moéoco 6&nAhadn n oavtiotolyn KapmuAn ouxvotATwyv eival

A

CUMHUETPLKA 1 OXL wg Tpog tnv euBeia x = x,, yla dedopévo onueio x,
tou afova Ox. Ta METpA autd, Mou ouvhBwg ekdpalovtal oe
ouvaptnon He ta HETpa B€ong kol Sloomopdcg, Kalouvtal METPA
aouppetpiag (measures of skewness) .

Yroloyilovtag amd €va cUvoho SeSopévwv KATOLA Ao To AVWTEPW
METPQ, UIMOPOUE VA £XOULE HLa oUVIOMN Teplypadr tng Hopdng Tng
KOUITUANG CUXVOTATWV. XTo oxNpa 12 ot KapmUAeg cuxvotATwy A Kal B

ELVOL CUPHETPLKEG PE TO (6l0 “KEVTIPO” X, OAAA n B €xeL peyaAlutepn
peTaBAntotnTa amod tv A. O KapumUAeg I kat A elvol aoUPUETPeS, Pe tn [ Onwg Aépe va mapouolalel BeTikn
acuppetpia kat tn A apvntki acuppetpia. To “kévipo” tng I elval aplotepdtepa Tou X,, evw tng A eival delotepa
ToU X,. H A napouotdiel peyaAUtepn petapAntotnto and tn .

Métpa Oéong
Ta o cuvnBLopéva HETPA TIOU XPNOLULOTIOLOUVTOL Yla TNV Tieplypadr tng B€ong evog cuvolou SeSopEVWY TTAVW
otov opllovtio afova 0X, ekdpdlovtag TNV “Kotd HECO Opo” AmoOoTAcK TOUCG amod TNV apxn Twv afdvwy, gival o
0pLOUNTIKOC HETOG ) LEoN TN (arithmetic mean or average), n 6tdpecog (median)

a) Méon Twun
H péon Tun evog cuvolou Vv mapatnproswv amoTteAel To oouSaldTEPO KAl XPNOLUOTEPO UETPO TNG ITOTLOTIKAC KOl

opileTal w¢ To ABpOoLoUA TWV MAPATNPROEWY LA ToU TANBOUC TWV MOPATNPHOEWV.
Ortav og éva delypa peyéBoug v oL mapatnpioelg pag LetaPAntng X eivat t,t,,....t,, T0te N péon T cupPoliletal

v
t.
= , , , A A e A E' v, . v .
pe X kot Slvetar amd tn oOxeon: X = , = ” =;Zti omou 10 oUpBolo D t; maplotdvel pia
i=L =

ouvtopoypadia tou abpoiopartog t; +t, +...+t, kot Stapdletal “dBpotopa twv t; and i =1 éwg V’. Tuxvad, otav
Sev undpxeL mpdPAnpa clyxuong, cupBoAileTal kat wg Y t; 1 akOpa o arAd pe D t.
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ZE L0 KOTOWOMA CUXVOTATWY, QV X;, X,,...,X, €lval ot TIHEG TNG HETAPANTAG X N Ta KEVIpA TwV KAACEWV ,ed’ doov

€XOUME KAAOELG, HE OUXVOTNTEG V,,V,,...,V, avtiotoa, n péon Tpn opiletal toodlvapa amd tn oxéon:

K

K
X, V1 + XoVo + i+ XV 2. XV, 1«
X = 171 2V2 KK _ i=1 Z—ZX-V-
Vv +V, oy, i"' vig
1

i=1
. , . . - & Vi L , , ,
H napandvw oxéon wodvvaua ypddetat: X =Y X, — =D X; f; 6rou f; ol oxetkég ouxvoTnTe.
i=1 v i=1

p) Lrabuikog Méoog

2TLG EPUTTWOELG Tou Sivetat Stadopetikh Baputnta (EUdacn) oTig TILEG X, X,,...,X, EVOG CUVOAOU Sebouévwy,
TOTE avti Tou apLlOUNTKOU LEGOU XPNOLUOTIOLOUE TOV OTUOULOMEVO apLOUNTIKG HECO 1) oTABMKO péco (weighted
mean). EQv oe kdBe A Xx,X,,....,x, dwooupe Sapopetikn Bapltnta, TOU ekdPATETAL HE TOUG AEYOUEVOUG
ouvteheotég otdbuiong (Baplutntag) wy,Ww,,...,w,

v?

TOTe 0 OTaBulkog péooc Pploketal amd tov TUTO:

v
2 XW,
% = XWy +XoW, .+ X W, T
W, +W, +...4+W, iw_
I

i=1l
y) Aiduecog
H péon tiun dev evdeikvutoal wg LETpo B£ong (“KEvTpo”) TwV MAPATNPHOEWVY TIOU £XOUV aKPaleg TIUEG . AvtiBeTa, éva
AaANo HETPO BEonc mou Sev emnpedleTal amod aKpaileG MapATNPOELS ival n Stlapecog (median), n omola opiletal wg
g8ng:

Awapeoog (8) evog delypatog v mapatnprnoswv oL omoieg €xouv dlataxBel o avfouoa oelpd opiletal WG N
pecaia mapatnpnon, Otav To V €lval TEPLTTOC aplBuog, 1 o HéEdog 0pog (NuLabpolopa) Twv dvo pecaiwv
TAPATNPACEWY OTAV TO V €lval dptlog aplBpudc.

H

n Sldpecog lval n TN yla Ty omoia to moAU 50% Twv MopatnPHoewyV lval UKPOTEPES QIO AUTAY KAL TO TTOAU
50% Twv MapaTNPHoEWVY lval LEYOAUTEPECG ATO TNV TN AUTHV

Awgueoos o Ouadomoiquéva Agdouéva
OewpPOUE LOTOYPAULA ABPOLOTIKWY OXETLKWY GUXVOTATWY LE TNV TIOAUYWVLIKA ypauun, oxipa 13. H didpeoog, omwg
oplotnke, avtlotolxel otnv TR X=4J tn¢ MetaPAntigc X (otov opwlovtio afova), €tol wote to 50% TWv
TMAPATNPNOEWV VO €lval UIKPOTEPeG N (oeg Tou §. AnAadn, n dldpecog Ba €xel aBpoloTikr) OXETIK ouxvoTNTA
F, =50%. Epdoov otov kaBeto dfova €xoupe TIG ABPOLOTIKEG OXETIKEG OUXVOTNTEG, amod to onueio A (50% twv
napatnpnocwv) dpépovue tnv AB//0x Kol otn cuvéxela tn BI7LOX. Tote, oto onueio I avtiotokel n diauecog &
TWV MAPATNPHOEWV.

100 — Fi %
L) L ——
80 4 :
U Iy I
! I
60 4 : |
so A A | !
40 1 I ! [
l ! I
30 4 I ! I
___________ | | |
20 { | [ |
l ! I
W+————————=—1 | | |
0 ——1 | Iy | ]
156 162 168 174 180 186 192 X
R 1 t
Po Qi s Qs Poo oxnua 13
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Métpa Awaocmopag
a) Evpog
To amAoUotepo amnod ta PETpa Slaomopds ival To eUpog fj Kupaveon (range) (R), mou opiletal wg n dtadopd tng
eAAXLOTNG TLapaTrpnong amod Tn LEYLOTN Ttapatrpnon, SnAadn:
EUpog R = MeyaAutepn napatipnon-Mikpotepn napatipnon
Otav €xoupe opadonolnpéva dedopéva, To epog divetal amod tn Sladopd Tou KATWTEPOU oplou TN MPWTNG KAACNS
oo TO AVWTEPO OPLO TNC TeAeuTalag KAGonC.
To eUpog elval Eva apkeTd amAo PETPO, Tou UTtoAoyiletal eUkoAa &g Bewpeltal OUwWG aflomoto HETPO SLacTopdc,
ylatl Baoiletal povo otig Suo aKpaieg mapatnPOoELG.
p) Awakxvuaveon

Qg €va pETPO SLACTIOPAG TOIPVOUHLE TOV HECO OPO TWV TETPAYWVWY TWV AMOKAICEWY TwV t; amod TN HECN TLUN TOUG

- . . . . . . . . . . 1y -

X . To pyé€tpo auto Kaleital Stakvpavon 1 dwaonopd (variance) kot opiletol amo T oxéon s? = = —X)2 o
Vi=1

)

: n omoia
1 v

TUTIOG aUTOG amodelkvUeTal OTL UTMOpel va TApPeL tnv Looduvaun popdr: S° =

N
< |~
M-

SLEUKOAUVEL ONUOVTLIKA TOUC UTTOAOYLOUOUC KUpLlwg 0tav n Héon TIuR X Oev elval aképalog aplOuoc.
Otav éxoupe Tmivako ouxvotNTwv 1 opadomownpéva Sedopéva, n Slakvpavon opiletal amdé tn oxéon:

x - . . . 1|&
le(xi —X)?v, f TV LlooSUvapn popdr: s = " _in v, —
i=

1
s?==
s

OTOU X, X, ,...,X, OLTIUEG TNG LETAPBANTAG (A TA KEVTPO TWV KAACEWV) PE QVTIOTOLXEG CUXVOTNTEG V,,V,,...,V, .

KAaoelg Kevtplkeg Juyvotnta
[-) TIHEG X v, X2 XVi X2,

156-162 159 2 25281 318 50562
162-168 165 8 27225 1320 217800
168-174 171 12 29241 2052 350892
174-180 177 11 31329 1942 344619
180-186 183 5 33489 915 167445
186-192 189 2 35721 378 71442
JUvolo: v=40 X v; = ZXizvi _
6930 1202760

Emopévwg: s2 =

< |k

i=1 v

2
(i Xivij
YxZy, -~ 2 Lo 4%{1202776 %} =53,4
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y) Tomkn Anoxiion
H Slakbpavon eival plo aflomiotn mopapetpog Sloomopds, oAAA €XeL €va PELOVEKTNO. Aev ekdppdleTol He TIG
povadec pe TG omoieg ekdpdalovtal ol mapatnpnocls. MNa mapddelypa, av oL mapatnpnoelg ekdpalovtal oe cm, n
Slakupavon ekppdletal o cm’. AV OpWC TAPOUKE TN BETIKA TETPAYWVIKY pila tNg StakUpavonc, Bo éxoupe éva
UETPO Slaomopdg mou Ba ekdppaletal pe Tnv (Sla povada PETPNONG TOU XAPAKTNPLOTIKOU, OMWE akpLPwC ival Kat
oAa ta GA\a pétpa Béong, mou efetdcape €wg Twpa. H moodtnta autr AEystal TUTHKA amokAion (standard

deviation), cupBoAiletal pe s kat Sivetal and T oxgon: s =+/s?

Atilel va onuelwBel 6tL av n KOUITUAN CUXVOTHTWY YLO TO XOPOKTNPLOTLKO
mou e€etaloUME €lval KOVOVLKF) N TEPUMOU KAVOVLIKK, TOTE N TUTILKA
QTOKALON S EXEL TLG TTOPOKATW LOLOTNTEC:
i) T068% nepinou Twv mapatnproswy Ppioketal oto SldoTnua
(X—s, X+59)
i) 0 95% nepinou Twv Mapatnprnoewyv BpiokeTal oto SLdoTh
(X—2s, X+25)

iii) 1099,7% nepinou Twv napatn-proswv Bpioketal oto Staotnua

- - : L ees%
(X—3s, X+39) : X 95% >

A S

99,7%
iV) To eUpog LooVtal epimou pe £€L TumkéG amokAioelg, SnAadh R =~ 6S.

0)2vvreleotiic Metafoing
‘Eva HETpO HE TO omolo UmopoUUE va Eemepdooupe TIC SUOKOALEG Twv SLAPOPETIKWY HOVASWY HETPNONG TWV
HETABANTWY Kol To omoio pag Bonba otn clyKpLon opadwv TIHWY, TIou eite ekdpalovral os SL0POPETIKEG LOVASEG
HETpnONG eite exkdpdalovral otnv ibla povada pétpnong, oAAA £XOUV CNUAVTIKA SLUPOPETIKEG HEOEG TIUEG, Elval O
ouvteleotg petaBolng r ocuvteheotng petapAntotnrag (coefficient of variation), o omolog opiletat and to Adyo:

Cp — Tomin omdkAon s

néon | [3]

wmi_andidhon -100% = % -100% «kat cuvenwg elvat
[péon Tyu ¥

ave€APTNTOG QMO TIC HOVASEC HETPNONG KOL TIAPLOTAVEL VOl LETPO OXETIKAG SLAOTIOPAG TWV TIHWV  Kal OXL TNG

amoAUTNG SLAOTIOPAG, OTIWG EXOUME BEL EWG TWPAL.

0 ouvteheotiig petaPolng emt tolg ekato, eivat CV% =

Av CV % =12% kat CV ;% =25% Népe ot éxoupe peyahltepn opoloyévela ota Sedopéva A mopd ota B adou
12<25.

Fevika dexdpaocte OtL éva Selypa Tipwv plag petaBAntig Ba eival opoloyevég, edv 0 cuVTeAEOTNC LeTaBOANG Sev
gemepva 1o 10%. Anh . av CV % <10

Edappoyn 3, oeA. 99

EOtw Xy, Xy,..., X, VIOPOTNPNOELG PE HEON T X KaL TUTILKA amtokAlon S, .

a) Av Y, Y,,..., Y, Elvat ol mapatnproeLg mou MPoKUTTOUV OV TPOCBECOUUE OE KABEULA OO TG Xy, X, ..., X, HLA
otaBepd ¢, TOTE: i) y=X+c, ii)s, =5

B) AV Y;,Y,,...,Y, ElvaloLmapatnproeLg mou POKUTTOUV av MOAAATAAGLACOUHE TG X;, X, ..., X, ETL pLo oT0OePA
¢, tote ;i) y=cCX, i) s, =[c|s,
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Lies
Damned Lies
q & Statistics

Percentage of chart which looks like Pac-man

B Lookslike Pac-man

Does not look like Pac-man
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2. levikéG 08nyieg ev O el e€€taong
Noparounéc/INUELWOELS
1.Napouciaon otatioTtikwy S€dopEVV

Ma tn CUMMARPWON TILVAKWY CUXVOTHTWY BUUOUOOTE TTAVIOTE:
e Tic BaOLKEC LALOTNTEG TWV CUXVOTATWY, SnAadn:

vV 0Svi<vVv kot vi+Vi+..+V =V ,0mou v to péyeBog 1O
Selypartog kat K to MARBog Twv MmBavwy TIHWV .

vV 0L fi<1lkaifi+fo+..+f=1
(avt. 0< fi% < 100 kat f1% + f,% + + ... + fx% = 100),

v  Ni=vy, Nis1=Ni+viywi=1,.,k-1katNe=v,

V' Fi=f, Fiya=Fi+fiyiai=1,.,k-1katF,=1
(avt. F1% =f1%, Fi+ 1% =F% + fiyiai=1,...,k - 1 kat F,% = 100)

v a; = 360°f; kaL ay + Ay + ...+ a, = 360°

e Av 1o pé€yeBog v Tou Seiypatog dtatpel o 100, tote oL fi% ival aképala
noAAarmAdola Twv v; (adol to mnAiko 100/v gival aképatlog). Mevikd, ot
ouxvotntec v, f; n v, f; % eivat mavrote avaAoyec.

e To mARB0oG ] TO MOCOOTO MAPATNPHCEWVY TIOU €XOUV TLUA:

v' 1o oAU x; eivat ioeg pe Ni i Fi%

v' touldxtotov X; eivatv—N;.1 ) (100 -Fi_1)%

e [0 TO LOTOYPAMUOTO TPOCEXOUE:

v' To moAUywvo cuxvotritwv (v;, fi, fi%) €xeL kopudég ta uéoa twv
avw Baocewv Twv opdoywviwVv ToU 1OTOYPAUUATOC. H apxn Kal To
TéAOG eival ta péoa duo umoBeTikwY KAAoewv ouxvotntag 0.

v" To noAUywvo aBpoloTtikwv cuxvothtwy (vi, i, fi%) €xel Kopudég
ta 6efia dkpa Twv avw Bdoswv Twv opBoywviwv TOU
lotoypauuarog. H apyxn €ival To aplotepd AKPo TNG KATW Baong
Tou opBoywviou TNG MPWTNG KAAoNG. Asv BewpoUpe KAAOELG
ouxvotntag pnéév.

V' XapoKtnplotika epBadd:

= Metall TOAUYWVOU OCUXVOTNTWV V; KoL opl{ovTiou

afova: v
= Metall moAuywvou oXet. ouyv. fi kal oplloviiou
afova: 1
= Metall moAuywvou oxet. ouyv. fi% kol opl{ovtiou
afova: 100
e Jta ouadomownuéva Sebopéva (kKAdoelg) Bewpole mAviote OTL OL Agg kat ta Avpeva ap. 4

TOPATNPHOELS Elval OpoLOUOPdO KOTAVEUNUEVEC. AUTO OHUALVEL OTL yla kat 5 oTic oeA. 130- 131

va Bpolpe to MARO0G 1} TO TOCOOTO MAPATNPHOEWV TIOU AVI|KOUV OE £Val
TUAMO KAAONG, TIOLPVOUE TO AVTIOTOLXO TUUA TG ouxvotntag v; N fi%
NG KAQOoNG.

2. Eupeon uétpwv 9éone kat dtaomopag
Tplo amod Ta 6 HETPO TTIOU €XOULE CUVAVTHOEL, TO EUPOG R, n TUTILKN amokAlon S
Kall 0 ouvteAeoTtn G petafoAng CV umtoAoyilovtol MAVTOTE HE ToV (610 TpOmo :

¢ R = Méylotn napatipnon — EAdxlotn mapatrpnon

% S=+/S?
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‘:‘ CV = =
X
O evbebelyévog TPOTIOG EUPEDNC TWV UTIOAOLTWV LETPWV BENG Kol SLACTIOPAC
elvat:

A. Asiypa Aiywv napatnpioswv ty, t;, ..., t, (v<15)

Q0 H péon tiun unoloyiletat and tov TuTo: X = L Zti
Va1

o la va Bpoupe tn Slaueco 6, SLOTACCOUUE apXLKA TLC TIOPOTNPNOELS OF
av€ouoa oELpA Kal :
» Av 10 MARB0¢ vV TwV MopatnPHoEwV elval MEPLTTOE aplOUsC, n SLapecog
6 elval n peocaia* napatnpnon. [*6€on (v+1)/2]
» Av 10 MARB0C v TwV Mapatnprnoswy gival aptiog aplbudc, n diapecog 6
elval To nuuaBpolopa twv Vo pecaiwv** mapatnpnoswv [**Béoelg
v/2 kat (v/2)+1]

a [ va Bpoupe T SlakUpavon S XpnOLLOTOLOUHE

> tov tmno S° =%-Z(ti-)_()2, otav n péon twun X eival aképatog
i=1

aptduog, n

v 2
t.
> tovtono §* == t2-~ 2L Srav n péon tun X eivon Sexabikdg
V| =1 A%

aptBuoc.
< Mapatipnon : Av oTLG TAPATNPNOELS Lo Epdavilovtal CUXVEC eEMaVaAAPELS
TwV (blwv aplBpwyv , elval TPOTILOTEPO VA EPYACTOULE UE TNV KaTavoun (X, Vi)
(mepimtwon B) , éotw KL av To PEYEBOG v elval ULKpO.

B. Agilypa HE YVWOTI) KOTOVOHN GUXVOTATWVY (X;, Vi) ] OXETIKWV CUXVOTATWV
(xi , f}), 6movu x; oL mMBavEG TLHEG TNG HeTaBANTAG.
, , , , , _ 1 K , _ K
O H péon Ty vuntoloyiletal anod tov tumno: X = —-invi n X= infi
vV i=n i=1

o Mo va PBpoupe tn Olaueco &, XPNOLUOTMOLOUPE TNV KOTOVOUR TWV
aBpolotikwv ouxvotATwV N;. ZUYKEKPLUEVAL:
» Av v neplttog, Tote:

Agg to Aupévo ap. 7
otn ogA. 156

=  oTnVv nepimtwon mou urapyxetl Tiun Ni = VTH (6nAadn ton pe tnv
B£on ¢ Hecalog mapatipnong), Tote 8 = x;.

= otV nmepintwon mou dev umapyxel TR Ni = VTH, tote Bplokoupe
TIG TLMEG N;, Niyq yla TLc omoleg loxuet: N; < VTH < Njy1 . TOTE WOo)VEL
8 = X1,
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» Avv aptiog, Tote:
= oTnV MepimTwon mou umapxet Tl Ni = E (6nAadn ton pe TNV
Béon ¢ MpwINg amo TG dUO HECALEC TAPATAPNOELS), TOTE
5=X + Xi+1
2
= oTnv nepimtwon mou dev umtdpyet T Ni = % (6nAadn ton pe Tnv
Béon Tng MpwIng amod T SU0 HECOIEC TAPATAPNOELS), TOTE
Bpiokoupe TG TLREG N;, Nixp yla TIG omoleg oyveL: N; < 15/ +1< Niyq .
Tote loxVEL: 6 = Xis1
< Mapatipnon: Mia oUvOetn mepimtwon sivat va 800l n KATAVOU OXETIKWV
ouxvotAtwv (x; , fi) , xwpig va yvwpiloupe t0 péyebog v Tou Seiypatog. Tote
XPNOLUOTIOLOU UE TNV aBpOoLoTIKA OXETIKA cuxvotnta Fi% w¢ e€nG :
» Av oeg kamowa TmBav) TWA X; OUUMANPWvVeTaL TO0 50% Twv
Xi + Xi+1
2
» Av 8ev ouvavtape to 50% otig TIHES TNG Fi% , ToTE n dldpecog LoouTal Ue
Vv rubavn TN X; , TG omolag n avriotown Twun Fi% Eemepvael mpwtn
10 50%.

TAPATNPNOEWY, TOTE N SLAUECOG 8 €lval lon pe : 6 =

a [ va Bpolpe T Slakupavon S XpnOLLOTOOUHE
> toug tumoug : S° =£Z(xi -X)%v, B SP=Y (x,-X)*f, , 6tav n péon
i=1 i=1

nun X eivat aképatoc aptdudc, n

#

v

2
1]& (invij « « 2
> toug Tomoug S == Xy, -~ —2t Sz={Z:Xi21‘i -(infi] }
V|21 i=1 i=1

otav n péon tun X eivat Sekadkoc aptduoc.

1] =
(* o TUMoc maipvel kat T popdn SZ=—{Z:Xi2vi -VXZ} )
vV {i=1

. Opadonoinpéva SeSopva (X; oL KEVIPLKEG TLUEG TWV KAACEWV)

, s , , , _ 1 K , _ K
O H péon tun unoloyiletal anod tov TUmo: X = —-invi n X= infi
i=1

i=1

o Mo va PBpoupe ™ Slapeco 6, KotooKeUA{OUUE Tivaka 0OpoLoTIKWV
OXETLKWV oUXVoTNTWV F% Kal evepyoU e we e€NG:
» Av umapyel Tiun F;% = 50%, TOTe n SLAUECOC LOOUTOL LIE TO AVW GKPO TNC
avtiotoync KAdongc.

» Av loxVel F{% < 50 < Fi;1%, T0Te epopuolou e TNV avaloyia:
8—(kdtw axpo ¢ (i+1) kAdong) _ 50-F

TMAGTOG KAATEWV fi+1
» Av 600gl T0 MOAUYWVO TWV aBPOLOTIKWY OXETIKWY CUXVOTATWY F% TOTE
anod tov katakopudo atova, oto LPog Tou 50% pépvoupe opllovtia
YPOUUN HEXPL TO TIOAUYWVO. Katomiy, pEpvou e Katakdopudn amno to
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Agc to Aupévo nap. 7
otn oeA. 156

Agg to Aupévo nap. 8
otn oeA. 157

Agc to Aupévo nap. 9
otn oeA. 157
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onueio mou cuvavtnooue To MOAUYwvVo TPog Tov opldvtio agova. To
onueio tTou opllovtiou atova TOU cuvavidpe pog SIVEL TNV TWA NG
Slapéaoou 6.

Npoocoxn: Encldny pe tov mopanavw tpomo Oev eivar duvatd va
npoodloplotel ue akpiBeia n Siausoog, mbavorata Vo pag Sivetol
bebouévo mou obnyel oe amn’sudeiac evpeon e diaueocou.(m.y. «..n
ev¥eia x = 10 biaipei to Ywpio UETAEU TOU MOAUYWVOU CUXVOTHTWYV KAl
Tou opt{ovtiou aéova oe duo osuBadika ywpla...»).

a o vo Bpolpe Th Slakupaven S° XpnoLHOmOLOUHE :

> touc tumoug : S =£Z:(xi -X)%v, S => (%, - X)*f, , étav n péon
V =z i=1

nun X eivat aképatoc aptdudc, n
#

(Z lelj . K 2
i=1 i=1

v

otav n péon tun X eivar Sekadkoc aptduoc.

(* o TOmoc¢ maipvel kat T popdn S = {ZX v, vXZ}

e o o AvuetaBAnBouv ouolouoppa oL TapaTnPHOELS EVOC SEIYUATOC , TOTE T
UeTpa Sev unmoAoyilovral éava amo tnv apyr. N'vwpiloupe (d. 3 oA 99) otL:
1. Avoe ka9 napatipnon npooteVei o ibto¢ aptdudg ¢, Tote :
X'=X+c,8=8+c,R =R, =S’k S’ =S.
2. Av kabe napatripnon moAAamAaclactel pe tov idlo aplBud c # 0, 1ote :
X'=cX ,8=c8,R =|c|R,S*=c>S*kaw S'=|c]| S.
3. Av kabe napatipnon petapAnBel katd mocooto t% , tote edpapudlouvpe
Ta
ouunepdopata tng nepimtwong (2) pe c = 1+L nc= 1—L ylwa tnv
100 100
avénon A N pelwon avtiotoya .

Statistics: Given the
information in your
hand, what is in the
pail?

Probability:  Given
the information in
the pail, what is in
your hand?
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I610tNnTEC
Mépa am’to va umoloyiloupe ta dadopa péTpa BEong kat Slacmopadg , Ha
TIPETEL VA YVWPLJOUHE KAL TIG OTATLOTIKEG TOUG LOLOTNTEG:
1616tNnTEC Pédng TLung Kat Stapuéocou

MAeovektiuara Meovektiuata
Méon tun
e N  TOV umoAoylopd TG e Emnpedletal TIOAU ano
XPNOLLOTIOLOUVTOL OAEG OL TLUEG. OKPOLEG TLEG.
e Eival povadikn ywa kaBs ouvolo e MTopel va pUnv avtlotolxel oe
bebopévwy. duvatn TR tNg HEeTaPANTAC.
e Eival eUkoAa katavontn. Otav n X eivat Swakpirn, pe
e O UTOAOYLONOG TNG Elval OXETIKA OKEPOLEG TIUEG, TOTE N MEON
€UKOAOG. T umopel va pnv  eivat
e Exel peydAn edappoyd yw OLKEPQALOG,.
TEPALTEPW OTATLOTIKY avaAuon. e Agv umoAoylleTal yla MOLOTIKA
Sebopéva.
Awdpecog
e Eival eUKoAa Katavontn. e Ats xpnowomolouvtal OAeG oL
e Asv emnpedletal amo akpaieg TUWLEG YLOL TOV UTIOAOYLOMO TNG.
TLUEG. e EivalL SuokoAn n edapuoyn
e YmoAoyiletal kal oTnv MepimTwon NG Yyl TIEPAUTEPW OTATLOTLKN
TIOU oL oOKpaieg kAAdoelg eival avaiuon.
OVOLKTEG. e Aev umoloyileTal yLo TTOLOTIKA
e O UTOAOYLOMOG TNG Elval amAOG. bebopéva.
e Eivat povadik o kdBs oUvoho e [l TOV  UTOAOYLOMO  TNG
bebopévwv. pmopetl va XPELAOTEL
T(POCEyyLon .
MNPOZOXH !!!

1. Av oxVUeL n oxéon X< & €XOUUE APVNTIKN QLCUUHETPL

Av oxUeL n oxéon X = 0 €XOUME CUMUETPLKN KATAVOMN (Oyt KaT avaykn
KOVoVvIKR).

Av oxUeL n oxéon X >06 £xoupe OETIKA ACUMETPLAL.

2. loyvel Zti = vX (mpémnel va Bupdote autn tnv WOLOTNTA, XPNOLUEVEL OTLG
i=1

TIEPUTTWOEL TIOU OUyXwveLoupe Oelypata 1 xwpilloupe éva Oeiypa ot
HLKpOTEPA. Mag 0dnyel oTov oTaBUIKO HECO, OTIWCE EXOUE OEL OE QLOKNOELG.)
3. H péon TR eivat mavtote aplBudg avapeoa otnv UEYAAUTEPN KoL OTn
HKpOTEPN Ttapatipnon .H didpeocog elvat n T ywa tnv omoia to moAL 50%
TWV TAPATNPACEWV Elval UIKPOTEPEG amd aAUTAV Kol To TOAU 50% twv
TIAPATNPAOEWV Elval HEYOAUTEPEC Ao TNV TLUA QUTHA.

Molo eival OUwG To KAAUTEPO UETPO B€onC Hlag Katavoung; H emloyn tou
KataAAnAotepou HéTpou Béong efaptdtal amd TO OKOMO ylo Tov omoio Ba
xpnoomnownBel. Av emBUUOUE TEPALTEPW OTATLOTIKN EMEEEPYATLA, TOTE N
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HEON TR TtpoodEpeTal MeEPLOCOTEPO. AV OUWC O OKOMOG eival Baoika
TEPLYPOPLKOG, TOTE TPEMEL VA XPNOLUOTOLETAL TO HETPO TIOU TEPLYPAPEL
kKaAUtepa ta dedopéva. H mapouoia akpaiwv mapatnprocewyv (oAU pIKpwy i
TIOAU PEYAAWV avadoplkd e TIG AANEG apaATNPAOELS) Elval ouxva éva amo Ta
Baolkotepa kpLTipla yia tnv emloyn katdaAAnAou pétpou Béong. H Sidpeoog
HEVEL YEVIKA QVETNPENOTN ATO TIC OKPALEC TIWEG Tou OSelypatog. H péon twun

OUWG eMNPeAlETAL ONUOVTIKA OO TIG TL
O€ TETOLEG TIEPUTTWOELC.

HEC QUTEG, eEMOUEVWCE dev evdeikvuTal

1010TnTES HETP OV O10.6TTOPAS KAL CYETIKNG OlO.CTIOPIS

MAgovektipata

MelovekTpata

Eupog

e Eival moAU amAd otov uTtoAoyLopo.

e XPNOLUOTIOLEITOL  QPKETA  OTOV
€\eyxo molotnTac.

e Mrmopel va xpnoluonownBel yia tnv
EKTLNGON TNG TUTILKA G ATTOKALONG.

Awoomopad Ko TU

e AopBavovtar umoyn ywa  TOV
UTTOAOYLOUO TOUG OAEC oL
TIAPATNPNOELG.

e Exouv peyaAn edoapupoyn otn

OTATLOTIKI) CUUTEPOCUOTOAOYLA.

e J& KOVOVLKOUG MANBuououg to 68%,
95%, 99,7% TwvV TAPATNPNOEWV
Bpiokovtal ota OSlaoctApata X+,
X £2s kat X £3s avrtiotolya.

o As

Bewpeital  aflomoto  PETPO
Slaomopag, emeldn Paoiletal povo
oTLG SUo aKpaleg mapaTnPrOELG.

e A& XPNOLUOTIOLE(TAL YlO TIEPALTEPW

OTATLOTIKY avaAuon.

TUKA amokALon

e To KUPLOTEPO MELOVEKTNUA TNG
Sloomopdg  eivat ot bev
ekdppaletal otig (Oleg povadeg pe
TO XOPOAKTNPLOTLKO. To
HELOVEKTNUO OUTO TOUEL va
UTTAPXEL WE TN Xpnoldomoinon
TNG TUTIKNA G amOkALoNG

e Amnattouvral TIEPLOCOTEPEG
oAyEBPLKEC TIPALELG yl  TOV
UTTOAOYLOUO TOUG Ttapd ota AAA
HETPOL.

ZuvteAeotnG LeTABOANG

e Elval kaBapoc aplOuoc.

e Xpnouwlomoleitat w¢ UETPO
oUYKpLONG TNG HeTaBAntotnTag,
otav  €xoupe Bl N Kkat
SL0POPETIKEC povadeC PETpnoNC.

e Xpnouwlomoleital w¢ METPO OpoL-
OY£VELOG VOGS MANBuouoU.

e Aev evbeikvutal otnv TMepPIMTWON
TIOU N MEON TN €lval Kovtd oTo
unéév.

NPOZOXH !N
1. H turikn amokALon €ival mAVTOTE N apvNTIKOG aplOuog .
2. O ouvteleotng HeTaBoAng eival mavrote KaBapog aplOuog (xwplc povadeg
HETPNONC) Kol TO OPLO OUOLOYEVELDG gival To 10% 1 0,1 (HéxPL KAL UTH TNV TN

Tou CV 1o Selypa Bewpeltal opoLloyEeVEG).

3. 2TIC MEPUTTWOELG TIOU OL APATNPNOELG HeTafaAlovTal opoldopopda , yia Tov

ouvteAeotn petaBoAng CV toxvouv:

MoOnpotwa I'.I1. |

Noparounéc/INUELWOELS

Empédeia: TapBpEAANG Apyupng

26



»  ITov MOAQMAQOLACUO TWV TapatnPRoswy eni ¢ ( otn petafoln

KATA ooooto) o CV pével o idlog.

» 2tnv nmpocBeon evog aplBuol ¢ oe kaBe mapatrpnon o CV alAalet

(adoU pével (Bla n TuTiK amokALlon evw N HéEon T aAAAlel).

3.Kavovikiy Kazravoun (Katavoun Gauss)

Av £XOUUE KQAVOVIKI) N TEPITIOU KOVOVLKA KOTOVOUR TOPATNPACEWV, TOTE
OMwWobNToTE BUUOUOOTE TA TTAPAKATW:

loxUouv : X =86 katLR =~ 68S.

& [Mivakag Karavopng Tov napaTnpr']PEmv ™G HeETABANTAC X

- - 2 1 z z
YxohoLGULOG TOU ZOGOGTOU TOV T0PETNPHOEMV 0V BPLoKOVIOL GTO. OVTLETOLYD
doorjueto.

ol

-3s -2z ¥-3 X T+3 T+2s T+3s
n 1 ]

235% | 13,5%l 34% 34% 13,5% 2,35%

58%

25%%

99, 7%

4 AvAAuon eKQpAcEmy vid TIC AOKNOEIC - NnpoPAfpara

x-3s X-2s3 -3 =08 E+s E+2s E+3s
235% | 13,5% 34% 34% 13,5% 2,35% |
¢ 70 oD 16%4 5% Tovhdnorov 16%4 g
) : 99 7% i .

JuvnBwg pog Sivovtat SUo TANPodopPIleC OXETIKA HE T EMTA
XOPOKTNPLOTLKEG TIUEG X -3s, X-25, X-S, X, X+5S, X+ 25, X+ 3s,
OMoTE YPAPOVTOC TIG OVTIOTOLXEC OXETELG TIPOKUTITEL £Va CUCTNUA E
OyVWOTOUC X , S TO OO0 Kol AUVOUE.

Ta TMOCOOTA TWV TAPATNPNOEWV ot KABe Sidotnua SnAwvouv
Toutoxpova Kal tnv mbavotnta va emAé€oupe Tuxaia éva oTolxeio
Tou Selypato g Kal vor v KEL 0TO avtiotolyo Slaotnua.
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1. OEQPIA KEDAAAIOY 3 - MBavotnteg

Neipapa TUXNG
Kd&Be meipopo Katd to omoio m yvdon tov cuvONKoOv KAt amd TiG omoieg ektedeiton kabopilet
TANPOC TO amoTéEAES O AEYETOL anTlOKPOTIKO (deterministic) meipapa.
Ynrdpyovv SpmG KOl TEWPALOTO TOV OTOIWV OEV UTOPOVUE EK TOV TPOTEP®V VO TPOPAEYOVE TO
OMOTEAEC O, LOAOVOTL ETAVOAAUPAVOVTOL (POLVOUEVIKA TOVANYIGTOV) KAT® amd Tig 1018 cuvOnKec.
"Eva té1010 Teipapa ovopdleton weipapo tToymes (random experiment).
Aslypatikog Xwpog
Olo to amoteAéopato mov UTOPOVV VO, EUEOVIGTOVLV G€ €vo meipapa THMS Aéyovionr dvvatd
AmOTEAECUATO 1) SVVATEG TEPUTTMGELS TOL TEPAUOTOS. To chHVOLO TV SUVOTAV OTOTEAEGUATOV
Aéyeton dErypaTIkog ydpog (sample space) kot copforiletar cuvnBog e to ypappo Q. Av dniadn
@),y ,..., 0, EWVOL TO OLVATE ATOTEAEGHOTO EVOC TEPANATOS TUYNG, TOTE O OELYUATIKOS YMDPOG TOV
nepdpartog Ba etvor To chvolro:

Q={w,,0,,...0.}.
Evdexopeva
To oVvoAo mov €xel g oTo el Eva 1 TEPIGGOTEPU OMOTEAEGLATO EVOG TTEPANATOG TOYMG AEyETaL
evogyopevo (event) 1 yeyovog. Eivar eavepd 01t Eva evoeyOuevo givat VTOGHVOAO TOV SELYLOTIKOD
x®@pov. 'Eva evdeyduevo Aéyetatl amhé otav £xel éva PLovo otoyeio kot oOvOETO av £xEl TEPIGGOTEPQ
otoyeio. Otav 1o amotélecpa evOg TEWPANOTOS, GE O GLUYKEKPIUEVT] EKTEAECT] TOV €lval oToryEio
EVOG eVOEYOUEVOL, TOTE AELE OTL TO €VOEYOUEVO QVTO TpaypoTomoleitar 1 cvpPaiver. [V oavtd Ta
otoyeio EVOG EVOEXOUEVOL AEYOVTOL KOl EVVOTKEG TEPUTTAGELS Y10 TV TTPOyHotonoinot tov. O idtog
0 Oeypotikdg Yopog Q evog mepdupoatog Bewpeitor 0Tl glvar evdeyOpevo, T0 omoio HAMGTO
TPOYLLOTOTOIEITOL TTAVTOTE, OLPOV OTTOL0 Kot oV £IvaL TO OTOTEAEG LA TOV TTEWPATOS Ba aviikel 6to Q.
[Vovtd 10 Q Aéyetan BEParo gvdeydpevo. AeyOHooTe aKOUO MG EVOEXOUEVO KOl TO KEVO GUVOAO &
OV OEV TPOYUOTOTOLEITAL GE KOApLE EKTELEST TOV TTEWPARATOS TOYMGS. [V owTd Aépe 0T T0 I givon TO
000vVaTO EVOEYONEVO.
To mAnBog TV otoryeiwv £vog evdeyopévou A Ba 1o cuporilovpe pe N(A).
Npageig pe Evdéexopeva
Ta evdgydueva givor vrocvvora Tov detypatikod yopov Q. Emopévoc, petald tov evdeyopévav
eVOG MEPANATOS UTOPOVV VO OPLGTOVV Ol YVOOTEG TIPAEelg Hetalld TV GUVOA®YV, amd TIC OTOieg
wpokvITOVY VE evoegyoueva. ‘Etol, av 4 ko B givan 600 evoegydpeva, Exovpe:

e To evdgydpevo ANB, mov dafaletan “A toun B” 1
“A ka1 B” kol Tpoypotomoleital, OTaV TPy HOTOTOI00VTOL
ovYxpoOveg Ta A ko B.

AN B

o To evdgyouevo AU B, mov dwPaletar “4 évoon B” 1
“A M B” xon mpaypatonoleital, OtV TPoyLOTOTOEITOL £Vl
TovAdyotov and ta A, B.

AUB
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e To evogyduevo A', mov dSwPdaletar “opr 4”7 M A
“ocopumAnpouatikd Tov A” Kot TpoypoTonolEitol, 6tay dev
npaypatoroleiton 0 4. To A’ Aéyetar ko “ovtifeTo OV

A” Q

e To evdgyopuevo A—B, mov dwPdleton “dropopd Tov A B
B ond6 10 A7 «xa wpaypoatomoleiton,  Otav

npaypatomoleiton 10 A aArd oyt to B. Eivon gdxoro va

dobue 611 A-B=ANB". Q

Ytov mopakdte Tivake o A kot B ovpPoiilovv evdeydueva evog TEPARATOC Kol TO @ &va
OTOTEAEGUO, TOV TEPAUOTOS OVTOV. XTNV OPLOTEPT] CTNAN TOL TIVAKO OVAYPAPOVTOL OLBPOPES
oxéoels Yo Ta A Kot B S1aTumtmpéVES 6TV Ko YAOCoW, Kot 6t 0e&1d GTIAN avarypa@ovTat ot 101eg
o615 OAAG S1OTVTOUEVEG OTN YADGGO TOV GLVOAM®V.

To evogyodpevo 4 mpaypoatomoteiton weA

To evdeydpevo A dev mpoypatomoleitaol weA M weA)
‘Eva tovAdyotov amd6 ta A xou B | we AUB
TPOYLLOLTO-

moteiton we ANB

[paypoatomorovvrar appotepa ta 4 kot B | we(AUB)’
Aev mpaypotonoteitan kovéva omd 10 A4 | e A-B (§ we ANB)
kol B
[Ipayparomoteiton pévo 1o A4 AcB
H npaypatomoinon tov 4 cuvendyston a
TNV TPOYULOTOTOINGT TOVL B

AcupBipaocta Evéexopeva
Avo gvogyopeva A kon B Aéyovrar acvppifacta, 0tov ANB=J.
Avo acvppifacta gvdeydpueva Adyoviot eniong Eéva petalv Tovg 1| apolpaing amrokisidpeva.

Evvola Kot 1810tNnTeg IXETIKNAG ZUXvOTNTOC
AV o€ v eKTEAECELG VOGS TEIPANATOC Eva EVOEYOUEVO A TPOAYLOTOTOEITOL K POPES, TOTE O AOYOG L
v

ovopdleton gyetikn ovyvotnto tov A kou cupPorileton pe f, . [dwitepa av o derypatikdg ydpog evog
nepdpatog etvor 1o menepacuévo 6OVoAo Q={w,,®,,....w;} Kol GE V EKTEAEGELS TOV TMELPALOTOC
avtoy To amhd gvdexopeva {w}, {w,},...{w;) TPOAYHATOTOOVVTOL K|, Ky,....k;, POPES OVTIGTOLYMOC,

K,

, . ; Ky K
TOTE Y10 TIG OYETIKEG ovyvotnteg f, =—, f, =—=
v

e 1 = m TOV OTAD®V EVOEYOUEVMVY Bl ExovpE:

1. 0<f, <1 i=12,..,4 (0pod 0<x, <V)
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Ky tKp et Vo

v v
To ocvumépacpa OTL 01 GYETIKES GLYVOTNTEG TPUYLOTOTOINONG TOV EVOEXOUEVOV EVOG TEIPALATOG
otabepomolovvtal YOpw omd kdmotovg aptdpnois (ot mévtote 1610V¢), KaODS 0 aplBUOS TOV SOKIUOV
TOV TEPAULOTOS ETAVOAAUPAVETAL AmEPIOPIETO OVOUALETOL GTATIOTIKT] OROAOTNTA 1] VOHOS TMV

peyaiov aprOpdv. To eumepikd avtd egaydpuevo emPePormvetar kot Oempnrikd.

2. fi+f,+..+1, =

KAaowog Oplopog MBavotntog
I'evikd, oe éva melpapa pe v 10000V AmTOTEAECUATO 1 CYETIKY] CLYVOTNTA EVOG EVOEYOUEVOL LE K

ototyeia Oa tetvel otov apBud — . I'’ovtod sivor ebAoyo o €va meipapa pe ioomiBava amoteléouato
v

va opicovpe ®g mOavOTNTO TOV EVOEYOUEVOL A TOV aplOud:

P(A) = IT0og EvvoikavIlepmtdoeawy ~ N(A)

0o AvvatdvIlepmrdosar  N(Q)

"Etot, £povpe Tov KAMGIKO opiopd ¢ mifavotnroc, mov dtatummbnke amd tov Laplace to 1812.
A6 TOV TPONYOVLEVO OPIGUO TPOKVTTEL AUEGA OTL:

1.P@»=%%%=1
2.m@=m%rm

3. o «éBe evoeyduevo A oyder 0<P(A) <1, apov t0 TAN00G TV GTOYEI®V EVOG EVOEXOUEVOL
elvat ico N pkpdTePO 0o 10 TANBOG TV GTOLXEIMY TOV SEYUATIKOD YDPOV.

ASLlwpatikog Oplopog MBavotntog

‘Eoto Q={w,,w,,...0,} é&vag derypatikog x®pog pe memepacpuévo mAnbog otoyeiov. Xe kdbe
anhd evoeyopevo {w;} avtiotoryiCovpe évav mpoypatikd apdud, mov tov cvuPoiilovpe pe
P(w;), £161 ©GTE VO 1GYX0OLV:

e 0<P(w)<1

* P(w)+P(w,)+..+P(w,)=1.
Tov apBud P(w;) ovopdlovpe mbavotnto tov evdexopnévou {w;}.
Q¢ mbavoémra P(A) evog evogyopévov  A={a,a,,...,a = opiloope 10 AOpoicua
P(oy)+P(a,) +...+ P(a, ), ev® o¢ mbavotnta Tou adbvatov evoeyopévov & opilovpe tov aptud
P()=0.

Av P(w;) =%, i1=12,...,v, 1618 £r0VUE TOV KAAGIKO OPIoUO TG TOAVOTNTOG EVOG EVOEXOUEVOD. ZTNV

paln, Wiaitepa oV TEPITT®OON MOV Oev 1GYVEL 0 KAUGIKOG OplopOg TG mBavotToS, ©¢
mOavOTNTO EVOG EVIEXOUEVOL A AAUPAVETOL TO OPLO TNG GYETIKNG TOV GUYVOTNTOG.

YXOAIO

Otav éyovpe éva derypatikd yopo 2 ={w;,w,,....o,} Kol YPNOLOTOOVUE TN @plon “maipvovpe
Toyoio éva otoeio tov L7, evvoolue OTL Ol TO dvvatd OamoTeAéGuato eivor 1oomiBava e

mBavotro P(w;) = % , 1=12,...v.
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Kavoveg Aoylopol twv MiBavotAtwv

Mo 11c MBavOTTEG TOV EVOEXOUEVOV EVOG OELYLOTIKOD YMPOL £ 1GYVOVY Ol TOPUKAT® 1OIOTNTEG,
YVOOTEG ®G “KOovOveg AOYoHoV TV mlavothteov”. Ot kovoveg avtoi Oa amoderyBodv otnv
nepinT®on mov to. anmAd evdgydueva eivar 16omiBava. ATodekvieTol OIS OTL IGYVOVY KOl GTNV
TEPIMTOOTN TOV TOL ATAGL EVOEYOUEVA deV Elvar 1oomiBaval.

1. T'w omowadnmote acvpfipacta peta&d Ttovg evdeydueva 4 Ko B oyvet:

P(AuUB)=P(A)+P(B)

AIIOAEIEH
Av N(A)=x xkou N(B)=1, 1616 T0 AUB £éy1€1 x+ 1 otoyeia, yoti allmg to 4 ko B dg Bo ftav
acvpPifacta. Anradn, Exovpe N(AUB)=x+1=N(A)+N(B).
Enopévog:
N(AU B)

N(£2)

_N(A)+N(B) 2
e ®
N(A) . N(B)
= —",
N(Q) N(Q) Q
—P(A) + P(B).
H 1816tta ot givar yvoot og amrhog mpocdeTikog vopog (simply additive law) kot 1oydet kot yio

nePLocOTEPO Ao dVO evdexdueva. 'Etot, av ta evdeydueva A, B xor I glvar avd 600 acvufifacta Oa
gxovpe P(AUBUI) =P(A)+P(B)+P(I).

P(AUB) =

AUD

2. T dVo copmAnpopotikd evdoeyodpevo A4 kKot A’ 1oyveL:

P(A) =1-P(A)

AIIOAEIEH
Enedn ANA' =, dnhadn ta 4 ko A’ givar acvoppifacta, £xovpe dadoyikd, cOLEOVA UE TOV
amAd TpocheTikd vouo:
P(AUA)=P(A) +P(A)
P(02)=P(A) +P(A)
1=P(A)+P(A).
Omnodte P(A)=1-P(A).

3. Tw &0 evdgyopeva A «xou B evdc derypatikod
Y®Opov Q oydeL:

P(AUB) = P(A) + P(B) — P(A B)

AIIOAEIZH
I"a dvo evdgydueva 4 xow B €yovpe
N(AUB)=N(A)+N(B)-N(ANB), (1) B

apov oto afpowopo N(A)+N(B) 10 mAnBoc TV
otoyeiov tov AN B vroloyiletor dvo popéc.
Av drnpéocovpe ta pEAN g (1) pe N(£2) €yovpe:
N(AUB) _ N(A)  N(B) N(ANB) TS
N(£2) N(£2) N(Q) N(£2)
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KOl EMOUEVAS
P(AUB) = P(A) + P(B) - P(ANB).
H 1816mrta avt eivon yvoot) og tpocdetikég vopog (additive law).

4. Av Ac B, 10t P(A)<P(B) |
AIIOAEIZEH
Enedn Ac B éyovpe dradoykd:
N(A) <N(B) B
N(A) _ N(B)
N(2)  N(€2)
P(A) < P(B). o

5. Tw dvo evoeydueva 4 xou B gvdg detypotikod
YOPOL £ 1GYvEL
P(A—B)=P(A) - P(ANB).

AIIOAEIEH
Enedn ta evdgydueva A—B kot AnB givan acvopfipacta
kot (A—B)U(ANB) = A, &ovpe:

P(A) = P(A—B)+P(ANB).
Apo  P(A—B)=P(A)-P(ANB).

THE FROBABILITY OF FROFORTIONAL TO THE
SOMEONE WATCHING YOU STUPIDITY OF YOUR
15....

2. Tevikég odnyieg ev o0YeL e§€taong
1. Ortav éva meipopa TOyNg omoteAeitan amd Tovhdyiotov 600 EAcELS (T.y. plymn evog (aptod kot
eVOG KEPUOTOG), TOTE 0 dELYHATIKOG YDpog L mpoacdlopiletor evkoroTepa e TV Pondeta evog
0EVOPOILAYPOLUOTOS, GTO OTOI0 TTEPLYPAPOLLE JAO0YIKA KAOE Ao Kol To AmOTEAECUATA
mg.
2. Evogyoépeva — Awaypapporta Venn — I@avotnTeG:
O mapokdTo mivakeg eivol amoAHTOg amopaiTnTol 6TV EMIAVGT OUGKNCEWMV:
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Evogyopevo

Xvppfoiopoc

Awdypoppa

MBavotyra

Lpaypazroroisitar to
A

A

P(A)

Aev mpaypatoroigita
0 A

P(A)=1-P(A)

Lpayuazroroigitou
HOVO
0 A

A-B=AnNB’

P(A-B) = P(A) - P(A N B)

Tpoyuororoieiton
0 A1jtoB
(Ilpayuaromorcita
éva ToviayieTov
omo 10, A kou B)

AUB

P(A U B)=P(A)+P(B) - P(A
N B)

Tpayuaroroieita
10 A ka1 t0 B
(Ilpayuotomorodvron
ta A kou B

ovYYPOVIS)

ANB

P(A N B)

Aev mpoyuaromoieital
Kavéva aro ta A kol
B

AUB)=A'N
B’

P((AUB)1)=1—P(AUB)

Lpayuaroroieitar o
TOAD éva amo to. A
ko1 B

(ANB) =A"U
B

P((AmB)') =1-P(A N B)

Tpoyuororoieiton
Hovo éva amo to. A
Kar B

Ipayuaroroieiton
Hovo to A

(A-B)uU (B-
A)

L - S[SHl el ® |

o)

Q’I
0.

P((A—B)u(B—A)):
P(A—B)+P(B—A)

P(A - B) = P(A)

Tpoyuororoieiton
70 A ka1 t0 B
(Ilpayuatomorovvral
700 A ko1 B

oVYYPOVIS)

ANB=Y

DTI

P(ANB)=0

Ipayuaroroieiton
0 A1jtoB
(Ilpayuaromorcita
£Va TOVAGY10TOV a0
700 A kou B)

AUB

)

‘w

@ U
e

P(A U B) =P(A) + P(B)
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Tpoayuaroroieiton éva,
4 rpovﬁlé'zxw‘rov ano 1o, AuBUT PAVUBUT) =
4. Bral P(A) + P(B) + P(I")

3. Otav vy kdmowo derypotikd yopo Q = {®1, ©®z,..., Oy} YPNOYOTOLOVVIOL PPACELS OTMC
«...EMAEYOVUE TOY IO Eva aToLyelo Tov Q...» , Evvoeital OTL Ola Ta dvvoTd amoteléouoto. eival
1oomifava. ue mbavornro. P(w;) = % J=1,...,v.

4. Av woyvet P(A) + P(B) > 1, tote ta evdeyoueva A, B dev givar acoppifacta. To avtictpopo
OEV 1oYVEL YEVIKAL.

5. Ze derypotikd ympo Q pe 1oomiBoavo evOgXOUEVO 1GYVOVY Ol IG0OVVOIEG:

e PA=1A=Q

e PA=0=A=0
Ot mopamdve 1oodvvopieg dev 16X00VY YeVIKG GE JEIYHATIKO Ydpo Q pe un oomibova
EVOEYOLEVAL.

6. Av &ovue derypotikd yopo Q = {1, ®y,..., ®y} UE U1 W6OTIOAVA EVOEYOUEVO, TOTE TPETEL
apyikd ivor vo, fpodue dleg g mbavotnres P(wi), | = 1, 2, ...,v. T'a va to methyovpe owtd
ovvovalovue katdAAnio o dedopéva pe v Poaotkn wotnta: P(m1) + P(®?) + ...+ P(oy) =
1.

7. ZUYKEVTPOTIKOG TIVOKAG TOTMV:

i. PAuUB)=P(A)+PB)-P(AnB)< P(A)+PB)=P(AuUB)+P(ANB)
ii. PA)=1-P(A)
iii. Av A c B, tote P(A) < P(B).
iv. P(A-B)=P(AnB") =P(A)-P(ANB)
v. PB-A)=PBnNA")=PB)-P(ANnB)
8. Xpnoeg oy£6Eig Yo ToV VTOAOYIGHO TOAVOTTMV:

o Aev Eeyvaue mote 6t 0 < P(A) £ 1, yio omolodnmote evdgyopevo Ac Q.
e Me ) PBonbeia Tov durAavov daypdppatog Venn tpokimTouy ol GYECELS:
i. P(ANnB)<PA)<PAuUB)
ii. P(AnB)<P(B)<PA uUB)
ii. P(A -B) <P(A) <P(AuB)
iv. P(B—A) <P(B) <P(A uB)
v. P(A'nB)<PA"UB)

o Av A, B evdegydpeva gvog detyPatikov y®pov £, 10T 16XH0LV 01 I6OTNTES:

i. (ANnB)'=A"UB’
ii. AuUuB)=A"NnB" (Kavoveg De Morgan)

e Av poag (nteiton va amodei&ovpe oyéon mov mepiéyet Ti¢ mbavotteg P(A) ko P(A"), tote
ypnoponotovue v Pacikn woétnta P(A") =1 — P(A) ®ote va analeiyovpe tnv P(A)(M
mv P(A)).Avéloyo epyalOHooTe Kot yio Vo aloTotGOVUE dEO0UEVT GYECT TTOV TTEPLEYEL
11 P(A) kot P(A”).
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